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POWIATOWE PIEROGI  
na BERLIŃSKICH TARGACH
20 stycznia w Berlinie odbyły się Targi Grüne Woche. 
Po raz drugi wziął w nich udział Powiat Gorzowski 
ze starostą Józefem Kruczkowskim

Targi Grüne Woche są 
jedną z największych 
w Europie imprez po-
święconych gospodarce 
żywnościowej i rolnictwu, 
która promuje regionalne 
produkty z całego świata. 
20 stycznia zaprezentował 
się tam Powiat Gorzow-
ski. Jego starosta Józef  
Kruczkowski częstował 
zwiedzających pierogami. 
Przygotowano je w Spe-
cjalnym Ośrodku Szkol-
no-Wychowawczym w 
Lipkach Wielkich.
Berlińskie targi, to idealna 
okazja do zaprezentowa-
nia tego, co w regionalnej 
kulturze poszczególnych 
krajów świata najlepsze. 
Co roku przyciągają rzesze 
zainteresowanych, którzy 
degustują najróżniejsze 
napoje i potrawy. Już drugi 
raz Powiat Gorzowski 
prezentował i promował 
polskie smakołyki kulinar-
ne oraz walory turystyczne 
i gospodarcze naszej zie-
mi. Z roku na rok liczba 
wystawców i chętnych do 
wzięcia udziału w imprezie 
rośnie, a polskie akcenty 
cieszą się ogromnym zain-
teresowaniem. – Niemcy 
znają polską kuchnię, któ-
ra jest smaczna i nie ma w 
sobie tylu konserwantów. 
Wszyscy, którzy odwiedzili 
nasze stoisko, wyszli z 
targów syci i zadowoleni 
– powiedział Józef  Krucz-
kowski. 
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Drodzy Mieszkańcy 
 Powiatu Gorzowskiego.

Na piękne święta Wielkiej Nocy  
życzymy Wam zdrowia i radości.  

Niech wiosna i słońce towarzyszą wszystkim dniom,  
przynoszą radość i spełnienie marzeń.

• Początek roku minął szybko i choć mamy poło-
wę marca, to zamiast przebiśniegów,  przebiły się 
nam liczne dziury w drogach. Naprawa ich wy-
maga finansów. Na ile ich wystarczy? 
– Na utrzymanie zimowe dróg powiatowych w 2010 
roku w budżecie przeznaczono 600 tys. zł, ale kwota 
została przekroczona już o ponad 100 tys. zł. Wstępne 
szacunki wskazują, że na tzw. łatanie dziur wydamy po-
nad 1 mln zł. Prace remontowe ruszyły już w marcu. 

• W nowym roku zawsze pojawiają się nowe spra-
wy. Rozumiem, że w tym dla starostwa najważ-
niejsze będą drogi. Ale co jeszcze? 
– Rzeczywiście. Z drogami jest jak z żyłami w organi-
zmie człowieka. Jeśli nic w nich nie zalega, funkcjono-
wanie organizmu przebiega sprawnie. W przeciwnym 
wypadku grozi zawałem. Podobnie jest  z drogami. 
Dlatego od zawsze najważniejszym tematem na sesjach 
powiatowych i rad gmin był stan dróg. Stąd priorytety 
inwestycyjne w powiecie ustawione są na ich remonty i 
modernizacje. Zaraz potem na obiekty oświatowe. Ze 
spraw pozainwestycyjnych najważniejsze w tym roku 
będzie skuteczne doprowadzenie do skorzystania z 
Planu B, czyli rządowego  programu Ratujmy polskie 
szpitale. Jestem przekonany, że w przypadku szpitala w 
Kostrzynie nad Odrą program pozwoli na spłatę zo-
bowiązań wobec wszystkich byłych pracowników SP 
ZOZ oraz większości zobowiązań wobec wierzycieli 
cywilno-prawnych. Nie ukrywam, że liczymy na wy-
rozumiałość ze strony samorządów i instytucji – wie-
rzycieli byłego SP ZOZ-u, bez której trudno będzie 
zamknąć proces likwidacji. 

DROGI, SZKOŁA  
i ŚWIĄTECZNA KACZKA

• Jeszcze słowo o 
drogach. Na ile 
można liczyć, że 
będą lepsze? 
– Na pewno tak. Poza 
bieżącym łataniem 
dziur, w kwietniu 
rozpoczynamy mo-
dernizację odcinków: 
Racław-Chwałowice i 
Gorzów-Deszczno (ul. Strażacka), co pochłonie ponad 
5 mln zł. Zmodernizujemy też drogi w Dzierżowie, Wit-
nicy, Santoku, Marwicach, Różankach, Płonicy, Stanowi-
cach i Dzieduszycach. Poza tym, ciągle modernizujemy 
drogi w Lubnie i Santoku (w ramach LRPO). Pracujemy 
także nad projektami technicznymi dróg: Wawrów-Go-
rzów (betonówka) i Kłodawa-Chwalęcice. Obie zgłosimy 
do narodowego programu przebudowy dróg lokalnych, 
tzw. schetynówek. No i przygotowujemy dokumentacje 
techniczne na modernizacje odcinków: Witnica-Sosny, 
Marwice-Lubno, Różanki-Kłodawa, Kamień Mały-Ka-
mień Wielki, Gorzów-Ciecierzyce-Borek-Brzozowiec, 
Zdroisko, Łośno, Janczewo. 

• Ale poza kierowcami pojazdów mechanicznych 
są jeszcze inni użytkownicy dróg – piesi, rowerzy-
ści. Czego oni mogą się spodziewać? 
– W ramach Europejskiej Współpracy Terytorialnej i 
przy współpracy z powiatem Märkisch-Oderland re-
alizujemy budowę turystycznego szlaku rowerowego 
Kustrin-Kietz-Barlinek oraz ścieżek rowerowych w 
Bogdańcu, Baczynie, Marwicach, Santocku, Kłodawie 

Rozmowa ze starostą gorzowskim  
Józefem Kruczkowskim

Przewodniczący Rady Powiatu Gorzowskiego

Ryszard Iliaszewicz
Starosta Gorzowski

Józef  Kruczkowski

cd. str. 4
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znaniu, gdzie ukończyła studia podyplomowe z 
zakresu ubezpieczeń. Wieloletni pracownik sek-
tora finansów publicznych, w tym administracji 
samorządowej oraz Członek Rady Nadzorczej 
Spółki Nowy Szpital Sp. z o.o. w Kostrzynie nad 
Odrą.

i Rybakowie. Te projekty są warte 2 mln zł. Poza tym 
przewidujemy budowę chodników w Witnicy, Łośnie, 
Lipach, Janczewie, Czechowie, Gliniku. Do tego doj-
dą remonty mostów i przepustów oraz zatok i parkin-
gów, m.in. w Kamieniu Wielkim, Witnicy i Kłodawie. 
Wszystkie zadania realizujemy z zainteresowanymi 
gminami, które je współfinansują. 

• Zima dała się nam we znaki. Poziom wód cią-
gle jest wysoki. Czy nie zagraża mieszkańcom 
powiatu? 
– Na szczęście, nie. Mimo obaw z powodu bardzo du-
żych opadów śniegu, odwilż przychodziła stopniowo. 
Poziom wody w rzekach jest stosunkowo wysoki, ale 
bezpieczny. Mamy jednak świadomość, że wały prze-
ciwpowodziowe są w złym stanie, często kryją w sobie 
niespodzianki w postaci żeremi i nor bobrowych. Po 
ostatnim Konwencie Starostów wiemy, że nakłady in-
westycyjne na ich utrzymanie są niewystarczające. Ale 
to zadanie realizuje Wojewódzki Zarząd Melioracji i 
Urządzeń Wodnych. Jest nadzieja, że w ramach pro-
gramu Odra 2000 nakłady na ochronę wałów prze-
ciwpowodziowych w kolejnych latach wzrosną.

• W oświacie za nami półmetek roku szkolnego. 
Co nowego w szkołach powiatowych? 
– Rozpoczęły się prace przy budowie Regionalnego 
Centrum Edukacji Ponadgimnazjalnej w Kostrzynie 
nad Odrą. Chociaż z powodu zimy, od listopada 
do marca, nie można było nic zrobić, to przewidy-
wany na 2010 rok zakres robót zrealizujemy. Ter-
min zakończenia budowy planujemy na czerwiec 
2011. Opracowujemy dokumentację na rozbudowę 
Zespołu Szkół w Witnicy. W okresie wakacyjnym 
chcemy wybudować na dachu szkoły obserwato-
rium astronomiczne i kontynuować prace na terenie 
przyszkolnym (bieżnia, drogi wewnętrzne). Przed 
szansą rozwoju i modernizacji stoi Specjalny Ośrodek 
Wychowawczy w Lipkach Wielkich. Obecnie pro-
jektanci opracowują projekt rozbudowy bazy kultur-
alno-sportowej oraz zagospodarowania przyległego 
do szkoły parku, jak również termomodernizacji i 
elewacji głównego budynku. Przedsięwzięcie chce-
my zrealizować ze środków programu Europejskiej 
Współpracy Terytorialnej (wspólnie z powiatem 

myśliborskim i Markisch-Oderland) oraz programów 
regionalnych (termomodernizacja ośrodka).

• Jak w 2010 będzie wyglądała oferta imprez skie-
rowanych do mieszkańców powiatu i regionu? 
– Chcemy zorganizować kilka atrakcyjnych imprez o cha-
rakterze masowym. Na pewno znajdą się wśród nich: rajd 
turystyczny, zawody sportowe i wędkarskie oraz imprezy 
kulturalne, także we współpracy z partnerskim powiatem 
Markisch-Oderland. Od kilku lat występujemy z nim na 
targach, realizujemy wspólne inwestycje na pograniczu 
polsko-niemieckim, imprezy promocyjne i kulturalne 
właśnie. To dobra współpraca i przynosi obu stronom 
wymierne efekty. Poza tym, już zapraszam na 12 czerwca, 
na Powiatowe Zawody Sportowo-Pożarnicze w Różan-
kach. Oczywiście, bardzo ważne będą dożynki powia-
towe w Witnicy. O wszystkich terminach będziemy in-
formować na bieżąco. Myślę, że zadowolimy wszystkich. 
Muszę też podkreślić, że m.in. dzięki funkcjonowaniu i 
rozwojowi szpitala w Kostrzynie, który daje gwarancję 
bezpieczeństwa i zabezpiecza wszelkie imprezy masowe, 
w sierpniu będzie mógł się odbyć największy w Europie 
festiwal Woodstock. 

• Przed nami Wielkanoc. Dość często słyszy się, 
że ludzie nie lubią świąt. Co pan na to? 
– Ja przeciwnie. Bardzo lubię. Bardziej Święta Bożego 
Narodzenia, bo są wyjątkowo rodzinne, ale Wielkanoc 
to brama do wiosny, najpiękniejszej pory roku, do któ-
rej wszyscy przecież tęsknimy. Poza tym, z racji mojej 
ornitologicznej pasji, jestem wyczulony na odgłosy na-
tury. Słyszę je codziennie i obserwuję. Częstymi goś-
ćmi na mojej posesji są sroki. Niedaleko mają gniazdo. 
To mnie pozytywnie nastraja. No i kiedy idą święta, 
lubię pokucharzyć sobie. To właściwie moje hobby. 
Rok temu upichciłem bigos na Targach Grüne Woche 
w Berlinie, a w tym po raz kolejny stanę do konkursu 
Pieczonego Kurczaka w Deszcznie. Przynajmniej raz 
na dwa tygodnie chętnie spędzam w kuchni pół dnia. 
To daje mi odprężenie, bo mogę poeksperymentować.  
Na święta polecam kaczkę z zielomym nadzieniem. 
Zapewniam, warto spróbować. 

• Dziękuję. 
Hanna Kaup

Wioletta Grzęda jest absolwentką Wydziału 
Nauk o Zdrowiu Akademii Medycznej w Po-
znaniu. Ukończyła studia podyplomowe na Uni-
wersytecie Gdańskim z zakresu zarządzania fi-
nansami samorządu terytorialnego. Jest również 
absolwentką Wyższej Szkoły Bankowej w Po-

cd. ze str. 3 DROGI, SZKOŁA i ŚWIĄTECZNA KACZKA

NOWY SEKRETARZ POWIATU
Od 1 lutego 2010, w wyniku przeprowadzonej procedury konkursowej, 
obowiązki sekretarza Powiatu Gorzowskiego pełni Wioletta Grzęda

ŚWIĄTECZNA 
KACZKA  
Z ZIELONYM 
NADZIENIEM

Oczyścić i sprawić średniej 
wielkości kaczkę francuską, 
zwaną piżmową, lub białą. 
Natrzeć solą, pieprzem i 
majerankiem. 

Przygotować farsz:
20-25 dag wątróbek
20-25 dag serc
20-25 dag żołądków
2-3 spore pęczki świeżej 
natki pietruszki
2 jaja – oddzielić żółtka, 
z białek ubić sztywną 
pianę
1 cebula
1 duża sucha bułka, 
mleko do namoczenia 

Wątróbki, serca, żołądki, 
cebulę oraz namoczoną 
bułkę przemielić przez ma-
szynkę. Dodać poszatkowa-
ną natkę pietruszki, żółtka i 
ubite białka. Przyprawić do 
smaku solą, pieprzem i gał-
ką muszkatołową. Całość 
włożyć do kaczki i zaszyć. 
Kaczkę można posmarować 
oliwą, umieścić w rękawie 
lub żaroodpornym naczy-
niu, lekko podlać wodą i 
wstawić na półtora godziny 
do gorącego – 250 stopni C 
– piekarnika.
Po upieczeniu wyjąć, wyło-
żyć na półmisek, podawać 
na ciepło. Smacznego!

•
•
•
•

•

•
•
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STAWIAMY 
na AKTYWIZACJĘ 
i EDUKACJĘ osób 
niepełnosprawnych

• Jak wygląda zarządzanie państwowym Funduszem, 
wobec którego tak duże oczekiwania mają środowi-
ska wspierające osoby niepełnosprawne? 
– Obejmując funkcję zastępcy prezesa zarządu PFRON 
zobowiązałem się reprezentować społeczny interes osób 
niepełnosprawnych i możliwie najlepiej realizować ich 
oczekiwania. Miałem wtedy poczucie, że przede mną stoi 
wiele odpowiedzialnych wyzwań i przedsięwzięć. To uczu-
cie wciąż mi towarzyszy. Teraz z perspektywy czasu mogę 
powiedzieć, że zarządzanie tak złożoną instytucją, jaką jest  
PFRON nie jest zadaniem łatwym.

• Objął pan stanowisko w sytuacji kryzysu gospodar-
czego, który – choć może nie w takim stopniu jak w 
innych krajach – dotknął również Polskę. Jak prze-
kłada się on na potrzeby niepełnosprawnych i możli-
wości udzielenia im pomocy? 
– Rozumiem, że jest to pytanie o pieniądze. Faktycznie, kon-
dycja finansowa PFRON w dużej mierze zależy od sytuacji na 
rynku pracy, choćby dlatego, że nasze środki pochodzą prze-
de wszystkim od pracodawców, którzy nie zatrudniają okre-
ślonej ustawowo liczby osób niepełnosprawnych.  Obecnie 
zatrudnienie tej grupy pracowników  rośnie, przez co wpła-
ty od pracodawców zmniejszają się. W konsekwencji mamy 
mniej pieniędzy  do dyspozycji. Chciałbym jednak zapewnić, 
że plan finansowy PFRON na 2010 r. jest trudny, jednak bez-
pieczny dla prawidłowej realizacji  zadań Funduszu.

• Co jest zatem głównym zadaniem PFRON? 
– Zadaniem Funduszu jest przede wszystkim wsparcie  
zatrudnionych osób niepełnosprawnych. W 2010 na dofi-
nansowanie do wynagrodzeń niepełnosprawnych pracow-
ników przeznaczymy ponad 2,77 mld zł. Obecnie coraz 
więcej pracodawców ubiega się o tego typu wsparcie. 

• Ludzi zawsze interesują programy pomocowe. Czy 
będą one w tym roku kontynuowane? Jaka tak na-
prawdę jest ich idea? 
– Nasze programy stanowią istotne wsparcie dla osób, któ-
re chcą się uczyć i stale podnosić swoje kwalifikacje, dlate-
go dalej zamierzamy je realizować. Przypomnę, że stan, do 
którego ciągle dążymy, to: dobrze wykształcone osoby nie-
pełnosprawne, dostosowujące się przy wyborze zawodu do 
aktualnych trendów na rynku pracy, a do tego zatrudnione 

Rozmowa z zastępcą prezesa zarządu ds. programowych 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych w  Warszawie Maciejem Szykułą

na stałych posadach i z wynagrodzeniami na takim samym 
poziomie, jakie otrzymują pełnosprawni pracownicy.

• Jakie są dziś najważniejsze sprawy związane z po-
trzebami osób niepełnosprawnych, z uwzględnieniem 
ich wieku oraz życia na wsi i w małych miasteczkach? 
Jaka jest oferta PFRON dla tej grupy osób? 
– W tym roku główny nacisk położony zostanie  na akty-
wizację i edukację osób niepełnosprawnych, również tych, 
które pochodzą z terenów wiejskich oraz małych miaste-
czek. Mam tu na myśli choćby pomoc finansową w ramach 
„Ucznia na wsi”,  jednego z naszych flagowych programów.  
Przypomnę, że w zeszłym  roku dwukrotnie zwiększyła się 
liczba jego adresatów. Jednocześnie wysokość wyprawki 
szkolnej dla niepełnosprawnych uczniów z terenów wiej-
skich pozostała na dotychczasowym poziomie. 

• Jak w pana ocenie żyje się dziś w Polsce osobom 
niepełnosprawnym w porównaniu z ich sytuacją 
przed dziesięcioma czy dwudziestoma laty?
– Choć trudno jeszcze mówić o komforcie życia osób 
niepełnosprawnych w naszym kraju, ich sytuacja powoli 
zmienia się na korzyść. Przede wszystkim dzięki inwesty-
cji w edukację. Systematycznie zwiększa się odsetek osób 
niepełnosprawnych  z wyższym wykształceniem. One 
doskonale wiedzą, że dyplom  uczelni jest przepustką do 
znalezienia dobrze płatnej pracy, a co za tym idzie – zawo-
dowego spełnienia i poczucia niezależności.

• Można odnieść wrażenie, że w realizowaniu pro-
gramów dofinansowania różnych form działalności 
przez PFRON coraz większe znaczenie zaczyna od-
grywać sprawdzone i doświadczone partnerstwo. 
– Faktycznie tak jest. Od lat współpracujemy z organiza-
cjami pozarządowymi działającymi na rzecz osób niepeł-
nosprawnych oraz samorządem terytorialnym. To dla nas 
bardzo cenni partnerzy. Współpraca ma na celu budowa-
nie równego dostępu do rozwoju edukacyjnego i zawodo-
wego osób niepełnosprawnych, a tym samym równorzęd-
nego ich funkcjonowania w społeczeństwie. 

• Dziękuję.

Hanna Kaup

MACIEJ SZYKUŁA 

– absolwent Uniwersytetu 
im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu; 

– ukończył studia podyplo-kończył studia podyplo-
mowe na Uniwersytecie 
Szczecińskim w zakresie 
zarządzania oświatą;

– w latach 2002-2006 w latach 2002-2006 
sprawował funkcję lubu-
skiego kuratora oświaty;

– wcześniej przez wiele lat wcześniej przez wiele lat 
był dyrektorem Zespołu 
Szkół Budowlanych w 
Gorzowie.;

– aktywny uczestnik życiaaktywny uczestnik życia 
społeczno-politycznego; 

– Pełnił szereg funkcji wPełnił szereg funkcji w 
organizacjach społecz-
nych;

– za pracę zawodową iza pracę zawodową i 
społeczną wielokrotnie 
odznaczany i nagradzany.
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Obecny na uroczystości wręczenia certyfikatu ISO 
starosta gorzowski Józef  Kruczkowski podkreślił 
wysiłek dyrekcji i pracowników szpitala włożony 
w nieustanne doskonalenie i podnoszenie poziomu 
usług medycznych. – Certyfikat jest dowodem, iż 
szpital w Kostrzynie nad Odrą dołączył do grona 
tych placówek, które w swoich działaniach stawiają 
przede wszystkim na skuteczność, stały rozwój oraz 
pełen profesjonalizm – powiedział.
Wśród gości byli też: wicewojewoda Jan Świrepo 
i senator RP Henryk Maciej Woźniak, który wy-
raził uznanie dla funkcjonowania szpitala. Zadekla-
rował też poparcie w działaniach na rzecz równego 
traktowania niepublicznych i publicznych placówek 
służby zdrowia oraz podejmowanych przez dyrekcję 
szpitala staraniach o negocjacje kontraktu z Narodo-
wym Funduszem Zdrowia.

Szpital z CERTYFIKATEM
Wysoko wyspecjalizowaną diagnostykę okulistyczną, 
wykwalifikowaną kadrę medyczną i działalność 
pogotowia ratunkowego gwarantuje zrestrukturyzowany 
Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Nowy Szpital w 
Kostrzynie nad Odrą. Od 19 stycznia funkcjonuje w oparciu 
o system zarządzania jakością ISO 9001:2008

Zdaniem dyrektorki Nowego Szpitala w Kostrzynie 
Małgorzaty Kosiewicz wprowadzenie sytemu ISO 
pozwoliło usystematyzować dotychczasowe i wpro-
wadzić nowe procedury, narzędzia i metody postę-
powania w NZOZ, które zapewnią, że oferowane 
przez szpital usługi medyczne poziomem jakości i 
niezawodnością będą odpowiadać oczekiwaniom pa-
cjentów.
W 2007 roku szpital w Kostrzynie został przekształ-
cony w niepubliczny. Odtąd przechodzi restruktury-
zację. Świadczy takie same usługi i na takich samych 
zasadach jak pozostający w likwidacji SP ZOZ. Rea-
lizuje kontrakt z NFZ i ciągle podnosi jakość świad-
czonych usług. Potwierdzeniem tego jest uzyskanie 
certyfikatu ISO.

Hak

SYSTEM  
ZARZĄDZANIA  
JAKOŚCIĄ 
porządkuje i ujednolica dzia-
łania związane z nadzorem 
nad aparaturą i sprzętem 
medycznym oraz daje możli-
wości kontroli nad całą infra-
strukturą techniczną szpitala. 

NORMA ISO 
9001:2008 
wymaga od pracowników 
skutecznego wdrożenia i 
utrzymywania systemu zarzą-
dzania jakością oraz ciągłego 
doskonalenia.



BIULETYN INFORMACYJNY POWIATU GORZOWSKIEGO nr 1(10) kwiecień 2010 r.

�

Optyczny koherentny tomograf  to pierwsze w wo-
jewództwie lubuskim takie urządzenie. Pozwala na 
obrazowanie struktur siatkówki i nerwu wzrokowe-
go bardzo nowoczesną, całkowicie bezpieczną i do-
kładną metodą. 
Przy pomocy OCT lekarz może też precyzyjnie okre-
ślić grubość rogówki, co jest bardzo pomocne w  diag-
nostyce chorób przedniego odcinka oka, czy zróżni-
cować jaskrę z wąskim katem przesączania i inne 
postacie jaskry oraz ustalić wskazania do dalszego le-
czenia. Ze względu na nieinwazyjność i całkowite bez-
pieczeństwo, OCT można wykorzystać w badaniach 

W TROSCE o WZROK
NZOZ  Nowy Szpital w Kostrzynie nad Odrą zakupił optyczny 
koherentny tomograf (OCT) do diagnostyki chorób oczu

przesiewowych w kierunku jaskry i chorób siatkówki 
w różnych grupach wiekowych, w tym u dzieci.
W badaniu przedniego odcinka oka za pomocą 
OCT ważne miejsce zajmuje także diagnostyka no-
wotworów wewnątrzgałkowych, np. czerniaków na-
czyniówki, często niedostępnych w badaniu innymi 
metodami. Wielkość nowotworów można określić z 
dokładnością w mikrometrach. 
W kostrzyńskim ośrodku okulistycznym można wy-
konać OCT w ramach umowy z NFZ oraz komer-
cyjnie. Koszt badania – 120 zł.

Hak

Badając tylny od-
cinek gałki ocznej 
można diagnozo-
wać i monitorować 
choroby:

• AMD – zwyrodnienie 
plamki związane z wiekiem. 
Żadne inne badania nie 
umożliwiają obrazowania 
przekroju siatkówki z taką 
dokładnością jak OCT. 
Tomografia optyczna siat-
kówki (OCT)  i angiografia 
fluoresceinowa to badania 
standardowe w diagnostyce 
i monitorowaniu zmian 
siatkówkowych w przebiegu 
AMD. W porównaniu z 
angiografią fluoresceinową 
przewagą OCT jest nieinwa-
zyjność. Zmiany w obrębie  
siatkówki w wysiękowej 
postaci AMD często szybko 
postępują. Trzeba monito-
rować chorobę, by ustalić 
wskazania do dalszego 
leczenia (terapia fotodyna-
miczna, iniekcje doszklistko-
we preparatów anty-VEGF, 
steroidów, obserwacja).

• OBRZĘK TORBIE-
LOWATY PLAMKI 
– w przebiegu chorób 
naczyń siatkówki, chorób 
zapalnych tylnego odcinka, 
zmian cukrzycowych, w 
choroidopatii centralnej 
surowiczej.

• OTWÓR W PLAM-
CE – badanie pozwala na 
wczesną diagnostykę i usta-
lenie stadium otworu, tym 
samym ułatwia kwalifikację 
do dalszego leczenia (tylna 
witrektomia).

• BŁONY NASIAT-
KÓWKOWE – zmiany, 
które często wymagają 
kwalifikacji do witrektomii 
tylnej; bardzo dokładnie 
uwidaczniają się w obrazie 
trójwymiarowym 3D. 

• JASKRA – OCT pozwa-
la na bardzo precyzyjny 
pomiar wielu parametrów 
tarczy nerwu wzrokowego 
oraz analizę grubości i ocenę 
rozkładu włókien nerwo-
wych siatkówki w odnie-
sieniu do normy wiekowej. 
Służy do diagnostyki wczes-
nych postaci choroby, kiedy 
zmiany w polu widzenia są 
jeszcze nieobecne. Możliwe 
jest również porównanie wy-
ników badań na przestrzeni 
czasu i określenie obecności 
lub braku progresji zmian, 
a tym samym dobór odpo-
wiedniej terapii przeciwja-
skrowej.

• Jaki jest obecny poziom diagnostyki okuli-
stycznej w szpitalu w Kostrzynie nad Odrą i na 
ile zakupiony tomograf  optyczny OCT poprawi 
zakres prowadzonych badań? 
– Szybki rozwój metod diagnostycznych pozwa-
la oferować pacjentom coraz szersze, szybsze i 
bezpieczniejsze leczenie. Ostatni zakup do nasze-
go ośrodka optycznego koherentnego tomografu 
(OCT) w bardzo dużym stopniu rozszerza możli-
wości diagnostyczne schorzeń przedniego i tylnego 
odcinka oka. Jest to bezinwazyjna, bezkontaktowa, 
bezbolesna i bardzo szybka metoda badania. Daje 
pacjentowi duży komfort. Pozwala na wnikanie w 
głąb tkanki, ukazywanie jej struktury w przekroju, a 
tym samym precyzyjną ocenę zmian chorobowych. 
To z kolei warunkuje szybkie i trafne rozpoznanie, 
od którego zależy trafność leczenia, m.in. takich 
chorób jak: zmiany cukrzycowe w siatkówce oka, 
otwór w plamce żółtej, obrzęk plamki żółtej, jaskra 
(bardzo wczesne rozpoznanie), choroby rogówek, 
guzy wewnątrzgałkowe. Badanie może być wielo-
krotnie powtarzane, pozwala na śledzenie przebiegu 
choroby i ocenę skuteczności leczenia.

• W zeszłym roku oddział okulistyczny został 
gruntownie wyremontowany i wyposażony w 
nowy sprzęt medyczny. Jak pani ocenia zmiany, 
które zachodzą w kostrzyńskim szpitalu? 
– Oddział został wyremontowany zgodnie ze 
współczesnymi standardami, a to – wraz z nowo-
czesnym sprzętem medycznym – stanowi podstawę, 

by świadczyć usługi na wysokim poziomie. O taki 
kierunek nam wszystkim chodzi. 

• Jak na nowy sprzęt i nowoczesne warunki opie-
ki medycznej reagują pacjenci? 
– Niewątpliwie obserwujemy wzrost zainteresowania 
leczeniem w naszym szpitalu, bowiem takie zmiany 
ułatwiają nam oferowanie usług.

• Na jakim poziomie stoi dziś kostrzyńska oku-
listyka? 
– Myślę, że kostrzyński oddział okulistyczny może 
świadczyć usługi medyczne porównywalne z drugim 
poziomem referencji, czyli szpitala wojewódzkiego. 
Nie może być porównywany do oddziału kliniczne-
go, gdyż nie prowadzimy działalności naukowej.

• Dziękuję.

O TAKIE ZMIANY nam chodziło
Na pytania dotyczące oddziału okulistycznego Nowego 
Szpitala w Kostrzynie nad Odrą odpowiada kierownik 
oddziału dr Danuta Kunt
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Współpraca między służbami ratunkowymi na po-
graniczu jest zbyt mała. Brakuje wspólnych działań 
i zintegrowanej infrastruktury. Systemy łączności są 
niekompatybilne i przestarzałe. Instytucje ratow-
nicze działają w odrębnych obiektach i systemach, 
choć bardzo często pokrywa się to, co robią. Dla-
tego samorząd Witnicy postanowił zgromadzić 
wszystkie służby ratownicze pod jednym dachem i 
ratunkowym numerem telefonu. Powstała koncepcja 
Regionalnego Centrum Ratownictwa – obiektu, w 
którym będzie działać: Policja, Straż Pożarna i Stacja 
Ratownictwa Medycznego. Posłuży on mieszkań-
com regionu po obu stronach Odry.

Warunki techniczne
U zbiegu ulic Rutkowskiego i Żwirowej w Witnicy 

Policja + Straż Pożarna + 

Regionalne Centrum Ratownictwa w Witnicy będzie 
placówką unikatową w skali całego zachodniego 
pogranicza

powstanie budynek o powierzchni 2150 m2. Będą 
tam wydzielone części dla Straży Pożarnej, Policji, 
Ratownictwa Medycznego oraz sala konferencyjno-
szkoleniowa. Swoje lokum znajdzie 23 policjantów 
(komendant wojewódzki policji obiecuje znaczne 
zwiększenie liczby etatów), 46 strażaków i pięciu 
ratowników medycznych. Będą też garaże dla pię-
ciu radiowozów policji, pięciu wozów strażackich 
i ambulansu medycznego z wyposażeniem. Straż 
przeniesie tu specjalistyczny sprzęt, m.in.: sprężarki, 
agregaty gaśnicze, przecinarki do betonu i drewna, 
pompy pływające, wentylatory oddymiające, urzą-
dzenie wielofunkcyjne do ratowania drogowego czy 
sanie lodowe. RCR będzie działać w Krajowym Sy-
stemie Ratownictwa Gaśniczego. Pod telefonem 112 
będzie czuwał jeden dyspozytor. 

WARTO WIEDZIEĆ

Umowę o dofinanso-
wanie projektu Bez-
pieczne pogranicze 
– budowa Regionalnego 
Centrum Ratownictwa 
w Witnicy podpisał 21 
lipca 2009 Burmistrz 
Miasta i Gminy Witnica 
Andrzej Zabłocki z 
podsekretarzem stanu 
w Ministerstwie Ro-
zwoju Regionalnego 
Krzysztofem Hetma-
nem. 
Projekt będzie real-
izowany do 2014 roku. 
Budowa potrwa do III 
kwartału 2011. 
Cykl polsko-niemieck-
ich szkoleń odbędzie się 
w l. 2011-2014.
Wykonawcą dokumen-
tacji projektowej jest 
Wojewódzka Dyrekcja 
Inwestycji w Ostrołęce. 
Autor Wizualizacji 
– Grzegorz Pacer.

Całkowita wartość 
projektu – ok. 16.360 
tys. zł. 
Całkowita kwota do-
finansowania z UE 
– 13 905 971,69 zł, 
czyli 85 proc. wartości 
projektu. 
Finansowi 
współuczestnicy: Ko-
menda Wojewódzka 
Policji w Gorzowie 
(wkład własny w zakre-
sie części policyjnej), 
Landowa Szkoła Ra-
townictwa Brandenbur-
gii w zakresie szkoleń i 
Gmina Müncheberg w 
zakresie szkoleń. 
Partnerzy wspierający 
merytorycznie i or-
ganizacyjnie: Powiat 
Gorzowski, Powiat 
Marchijsko-Odrzański, 
Prezydium Policji 
we Frankfurcie nad 
Odrą i Stowarzyszenie 
Ochotniczych Straży 
Pożarnych w Witnicy. 
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Ratownictwo Medyczne = RCR
Ważny węzeł komunikacyjny
Powiat gorzowski to ważny węzeł komunikacyjny z 
Niemcami. W sąsiednim Kostrzynie nad Odrą znaj-
duje się newralgiczny dworzec kolejowy, w którym 
krzyżuje się strategiczny szlak odrzański ze szlakiem 
łączącym Gorzów i Berlin. Przez Witnicę wiedzie dro-
ga B1/132 z Berlina do Gdańska. Podczas Euro 2012 
przemieszczać się będzie tamtędy znacznie większa 
niż zwykle liczba samochodów z kibicami. 
Tu także znajduje się szlak transportu rzecznego po 
Warcie, a jednocześnie sporą część terenów gminy po-
krywa Park Narodowy Ujście Warty (teren chroniony 
Natura 2000). Jedna trzecia gminy to lasy, co wymaga 
zwiększonych wysiłków w ochronie przyrody. 

Baza do współpracy
Na przygraniczu – jak dotąd – brakuje bazy do 
współpracy niemieckich i polskich służb ratowni-
czych, co udowodniła powódź w 1997 czy zwięk-
szona w ostatnich latach liczba poważniejszych 
wypadków drogowych na trasie B1/132. Witnicka 

Ochotnicza Straż Pożarna współpracuje od lat z 
Feuerwehr Müncheberg, ale bez zaplecza do wspól-
nych spotkań, ćwiczeń i szkoleń. RCR wniesie nową 
jakość. Powstanie platforma wymiany doświadczeń 
polskich i niemieckich służb ratujących ludzkie życie 
i zdrowie. Landowa Szkoła Ratownictwa Branden-
burgii z Bad Saarow zorganizuje w Centrum trwa-
jący wiele lat cykl szkoleń, powstanie też  program 
wspólnych ćwiczeń służb ratowniczych. 
Obiekt będzie na to przygotowany od wewnątrz 
(sala szkoleniowo-wykładowa) i na zewnątrz (plac 
zagospodarowany do ćwiczeń praktycznych). Ca-
łość będzie nowoczesna, dostosowana do potrzeb 
osób niepełnosprawnych, ogrzewana proekologicz-
nym piecem, a na dachu – jako alternatywne źródło 
energii – zostanie zamontowany system solarny. W 
ramach projektu będzie zakupiony bojowy samo-
chód strażacki z podnośnikiem hydraulicznym, prze-
znaczony do wspólnego korzystania przez miasta 
Müncheberg i gminę Witnica.

redakcja

WARTO WIEDZIEĆ

Projekt Bezpieczne 
pogranicze – budowa 
Regionalnego Cen-
trum Ratownictwa jest 
współfinansowany 
ze środków Unii Eu-
ropejskiej (Europe-
jski Fundusz Rozwoju 
Regionalnego w ra-
mach Programu Op-
eracyjnego Współpracy 
Transgranicznej Polska 
(Województwo Lubus-
kie) – Brandenburgia 
2007-2013, Priorytet 
1: Wspieranie infra-
struktury oraz poprawa 
stanu środowiska, 
Działanie 1.2: Ochrona 
i gospodarowanie zaso-
bami naturalnymi i kul-
turowymi oraz ochrona 
przeciwpożarowa i 
usuwanie skutków 
katastrof  oraz za-
pobieganie im. Pro-
jekt wpisuje się w 
Narodową Strategię 
Rozwoju Kraju na lata 
2007-2015. 
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Po debacie Konwent przyjął stanowisko, w którym czytamy:
1. Istnieje potrzeba pilnej debaty na temat strategii rozwoju i finansowania szpitali lubuskich z udziałem Za-
rządu Województwa Lubuskiego, Narodowego Funduszu Zdrowia, Wojewody Lubuskiego oraz dyrektorów 
szpitali z terenu województwa lubuskiego.
2. Potrzebna jest ocena działalności i finansowania Powiatowych Urzędów Pracy oraz współpracy z Woje-
wódzkim Urzędem Pracy i Lubuskim Urzędem Wojewódzkim, przy aktywnym udziale dyrekcji Powiatowych 
Urzędów Pracy w kontekście wzrastającego bezrobocia.

Konwent POSTANOWIŁ
25 i 26 lutego w Gorzowie obradował Konwent Starostów
i Wicestarostów Lubuskich 

W czasie Konwentu miały miejsce wystąpienia. 
Pierwszego dnia:

•	 dyr. Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania 
Kryzysowego LUW w Gorzowie Jarosław Śli-
wiński – Koordynacja działań przeciwpowo-
dziowych w województwie lubuskim w aspekcie 
roztopów wiosennych;

•	 wicewojewoda lubuski Jan Świrepo – Sytuacja spo-
łeczno-gospodarcza w województwie lubuskim;

•	 lubuski wojewódzki inspektor sanitarny Jolanta 
Kopacz – Zadania i kompetencje Wojewódzkiej 
Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej oraz Powia-
towych Inspekcji Sanitarnych;

•	 dyr. Telewizji Polskiej S.A. oddział w Gorzowie 
Wlkp. Łukasz Kotalla i kierownik programu re-
gionalnego Robert Gromadzki – Współpraca z 
samorządami powiatowymi.

•	 Prezes Zarządu PKS w Gorzowie Wlkp. Krzysz-
tof  Częstochowski – Transport publiczny w 

UE po wejściu w życie Rozporządzenia Nr 1370 
Parlamentu Europejskiego i Rady Europy.

Wystąpenia z drugiego dnia:

•	 zastępca prezesa Zarządu ds. Programowych 
PFRON w Warszawie Maciej Szykuła – Zasady 
działania PFRON w 2010, finansowanie projek-
tów, obowiązujące procedury;

•	 Teresa Grzywaczewska z Towarzystwa Ubez-
pieczeń Wzajemnych – Oferta na ubezpieczenie 
majątku;

•	 wiceprzewodniczący Zarządu Stowarzyszenia Gmin 
Polskich Euroregionu Pro Europa Viadrina Michał 
Deptuch – Funkcjonowanie stowarzyszenia;

•	 dyr. oddziału Zarządu Melioracji i Urządzeń 
Wodnych w Gorzowie Wlkp. Jan Turowski – 
Założenia rozwojowe Zarządu melioracji i Urzą-
dzeń Wodnych.

redakcja

NAJWAŻNIEJSZE 
drogi
4 lutego obradowała Sesja Rady  
Gminy Santok.

Starosta gorzowski Józef  
Kruczkowski omówił 
dotychczasową współpracę 
z gminą Santok. Szczególny 
akcent położył na sprawy 
drogowe i przedstawił 
założenia inwestycyjne 
powiatu w roku 2010, które 
uwzględniają modernizację 
dróg na terenie gminy San-
tok. W związku z tym radni 
podjęli uchwałę o pomocy i 
wsparciu finansowym powiatu 
gorzowskiego w modernizacji 
drogi w Płomykowie.

Sesja  
w KOSTRZYNIE
11 marca Starosta Gorzowski 
uczestniczył w Sesji Rady 
Miasta Kostrzyn nad Odrą.

Starosta Józef Kruczkowski 
przedstawił przygotowania do 
wejścia pozostającego w lik-
widacji SP ZOZ w Kostrzynie 
nad Odrą do Planu B. – Od 
kilku miesięcy trwają negoc-
jacje z wierzycielami, których 
celem jest doprowadzenie do 
zawarcia ugod. To główne 
kryterium programu B, 
który umożliwia optymalną 
spłatę zobowiązań byłego SP 
ZOZ-u – wyjaśniał. Wyraził 
stanowisko w sprawie kon-
traktacji usług medycznych 
między szpitalami public-
znymi i niepublicznymi, a 
NFZ na rok 2010. Podjął 
temat dróg i inwestycji powi-
atowych, w tym Regionalnego 
Centrum Edukacji Ponadgim-
nazjalnej w Kostrzynie, gdzie 
ruszyły już prace budowlane.

Sesja  
w KŁODAWIE
17 marca 2010 Starosta 
uczestniczył w sesji Rady 
Gminy Kłodawa.  Przedstawił 
temat inwestycji drogowych 
planowanych na terenie 
gminy do realizacji w roku 
2010.

Sesja  
w WITNICY
14 lutego udział w sesji 
w Witnicy wziął wicesta-
rosta Grzegorz Tomczak. 
Omawiano inwestycje, w 
szczególności drogi, oraz 
prace remontowe Zespołu 
Szkół im. Mikołaja Kopernika 
w Witnicy.

DG Uczestnicy Konwentu Starostów i Wicestarostów Lubuskich



BIULETYN INFORMACYJNY POWIATU GORZOWSKIEGO nr 1(10) kwiecień 2010 r.

11

Konferencja Minister Edukacji Narodowej o plano-
wanych zmianach w systemie edukacji odbyła się w 
Wojewódzkiej  i Miejskiej Bibliotece Publicznej im. 
Zbigniewa Herberta w Gorzowie. Minister Katarzy-
na Hall wyjaśniała, na czym polega reforma progra-
mowa. – To dostosowanie celów i treści kształcenia 
w zakresie poszczególnych przedmiotów nauczania 
do zmieniającej się rzeczywistości – mówiła. Oczy-
wiście bez zmian pozostaje struktura systemu, a więc 
typy szkół czy liczba lat nauki w każdej z nich. 
Jeszcze w tym roku szkolnym każde przedszkole, szko-
ła podstawowa, gimnazjum i liceum otrzyma ośmioto-
mową publikację zawierającą podstawę programową 
z obszernymi komentarzami ekspertów. Odbędą się 

Będziemy EDUKOWANI na NOWO
25 lutego w Gorzowie gościła minister Edukacji 
Narodowej Katarzyna Hall, a w Witnicy 
podsekretarz stanu Zbigniew Włodkowski

też spotkania informacyjne z radami pedagogicznymi. 
Wtedy przeszkoleni pracownicy systemu doskonalenia 
nauczycieli przedstawią założenia reformy.
Tego samego dnia w Zespole Szkół im. Mikołaja 
Kopernika w Witnicy nauczyciele szkół z terenu 
powiatu gorzowskiego i pracownicy poradni peda-
gogiczno-psychologicznych spotkali się z wicemi-
nistrem Edukacji Narodowej podsekretarzem stanu 
Zbigniewem Włodkowskim. Rozmawiali z nim o 
zakładanych zmianach w systemie edukacji. 
Spotkanie odbyło się z inicjatywy i na zaproszenie 
starosty gorzowskiego Józefa Kruczkowskiego.

redakcja

Rok szkolny Zreformowane nauczanie w klasach 
2009/2010 I SP I Gimnazjum 

2010/2011 II SP II Gimnazjum 

2011/2012 III SP III Gimnazjum 
Egzamin gimnazjalny dostosowany do nowej podstawy programowej 

2012/2013 IVSP I L I T I ZSZ 

2013/2014 V SP II L II T II ZSZ 

2014/2015 VI SP 
Sprawdzian dostosowany do 

nowej podstawy programowej 

III L 
Egzamin maturalny 

dostosowanydo nowej 
podstawy programowej

III T III ZSZ 

2015/2016 IV T I LU 

2016/2017 II LU 

SP – szkoła podstawowa, L – liceum, T – technikum, 
ZSZ – zasadnicza szkoła zawodowa, LU – liceum uzupełniające 
Rok 2012 – pierwsi absolwenci gimnazjów kształceni według nowej podstawy programowej 
Rok 2015 – pierwsi absolwenci szkół podstawowych i liceów kształceni według nowej podstawy programowej

WAŻNE 
STRONY:

Co warto wiedzieć 
o reformie 
programowej: 
www.reformaprogra-
mowa.men.gov.pl/ima-
ges/stories/reforma.
pdf  

Bieżące informacje: 
www.reformaprogra-
mowa.men.gov.pl

O podręcznikach: 
www.reformaprogra-
mowa.men.gov.pl/no-
wepodreczniki

W sprawach 
sześciolatków: 
www.6latki.men.gov.pl 

Kalendarz wdrażania zmian programowych

Do witnickiego Kopernika 
na spotkanie z inicjatywy sta-
rosty Józefa Kruczkowskiego 
przyjechali: wiceminister 
Zbigniew Włodkowski i Ewa 
Majchrowicz-Jopek z De-
partamentu Kształcenia Za-
wodowego i Ustawicznego
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Regionalne Centrum 
Edukacji Ponadgimna-
zjalnej to wyjątkowa in-
westycja, której podjął 
się powiat gorzowski 
ponad dziesięć lat temu. 
Niestety, z braku finan-
sów działania przerwa-

no. Dopiero obecny 
zarząd powiatu ruszył 
znów budowę, ale bez 
planowanego basenu, 
bo to znacznie podnio-
słoby koszty całości. 
Stworzono projekt Re-
gionalnego Centrum, 

który dał szansę na 
zdobycie dofinansowa-
nia z Unii Europejskiej. 
Po planowanym na 
drugie półrocze 2011 
roku otwarciu będzie 
wykorzystywany – poza 
działaniami szkoły 

– m.in. na prowadzenie 
kursów i szkoleń. Po-
mieści, poza 28 salami 
lekcyjnymi, halę spor-
towo-widowiskową na 
340 miejsc.

RED

Programy Powiatowego 
Centrum Pomocy 
Rodzinie 

DOBRA RADA 
– ZOSTAŃ 
RODZICEM

W 2010 roku na terenie 
powiatu gorzowskie-
go będą realizowane 
programy Powiatowe-
go Centrum Pomocy 
Rodzinie: Dobra rada 
i Zostań rodzicem za-
stępczym 2010.

Główne cele programów to: 
poradnictwo specjalistyczne 
i kampania rodzinnych form 
opieki zastępczej. 

Dobra rada

Celem programu Dobra rada 
jest zorganizowanie i prowa-
dzenie w PCPR w Gorzowie 
poradnictwa specjalistycznego 
indywidualnego i rodzinnego 
dla rodzin naturalnych i zastęp-
czych. W ramach komplekso-
wego poradnictwa powinny 
być zorganizowane regularne 
dyżury specjalistów z zakresu 
psychologii, pedagogiki i prawa. 
Ich odbiorcami są mieszkańcy 
wszystkich gmin Powiatu 
Gorzowskiego znajdujący się 
w trudnej sytuacji życiowej, 
osoby i rodziny z problemami 
opiekuńczo-wychowawczymi, 
funkcjonujące rodziny zastęp-
cze wszystkich typów, pełno-
letni wychowankowie rodzin 
zastępczych i placówek.

Zostań rodzicem 
zastępczym 2010

Celem tego programu jest 
kampania informującą miesz-
kańców o rodzinnych for-
mach opieki zastępczej. Na 
terenie powiatu gorzowskiego 
istnieje ogromna potrzeba 
pozyskania kandydatów na 
rodziców zastępczych, dlate-
go  realizacja  programu ma: 
upowszechniać informacje o 
zadaniach rodziny zastępczej, 
obowiązkach i prawach, po-
zyskać nowych kandydatów 
oraz zmniejszyć liczbę dzieci 
umieszczanych w placówkach 
opiekuńczo-wychowawczych.
Programy finansowane przez 
Urząd Marszałkowski w 
Zielonej Górze i Starostwo 
Powiatowe w Gorzowie mają 
być realizowane od lipca do 
grudnia.

Regionalne
Centrum
Edukacji
Ponadgimnazjalnej 
PNIE się w GÓRĘ
Budowę RCEP w Kostrzynie rozpoczęto w 2001 roku. Całość 
będzie kosztowała 20 mln zł. Część da Unia Europejska

Nowy partner Domu Seniora
10 grudnia 2009 DPS Dom Seniora w Kostrzynie nad Odrą zyskał partnera do współpracy. Dyrektor DPS Bogusława Strojnowska  
i Doris Brieger w imieniu dyrektor Domu Opieki dla Seniorów w Bad Freienwalde Elisabeth Diakonie w obecności wicestarosty 
Grzegorza Tomczaka podpisały porozumienie  o wzajemnej współpracy.

Być POTRZEBNYM i AKTYWNYM
Takie hasło przyświeca Domowi Pomocy Społecznej Dom 
Seniora w Kostrzynie nad Odrą, który swoim mieszkańcom 
proponuje bogatą ofertą terapeutyczno-opiekuńczą
Bez względu na stan zdrowia, niepełnosprawność 
czy sytuację rodzinną każdy podopieczny placówki 
objęty jest indywidualnym planem pomocy, opieki i 
wsparcia. DPS Dom Seniora współpracuje z insty-
tucjami i stowarzyszeniami, dzięki czemu organizuje 
wyjazdy, a jego mieszkańcy biorą udział w sparta-
kiadach sportowych oraz warsztatach ceramicznych 
także w Niemczech. Stałymi gośćmi są tu dzieci 
ze Świetlicy Socjoterapeutycznej, przedszkolaki z 
Przedszkola nr 2 im. Kostrzyńskich Papierników 
oraz młodzież z Gimnazjum nr 2. To oni występują 
z programami na Dzień Babci i Dziadka, Światowy 

Dzień Chorego czy 8 marca, dając podopiecznym 
zadowolenie i chwile zapomnienia o dolegliwościach, 
chorobach  i cierpieniu.
W czasie karnawału w Domu Seniora odbył się Bal 
Walentynkowy, a w Witnicy – Bal Karnawałowy 
zorganizowany tradycyjnie przez Warsztaty Terapii 
Zajęciowej z Kamienia Wielkiego. Był też wyjazd na 
Różany Poniedziałek do Strausberga. 
Mieszkańcy DPS, którzy śpiewają w zespole Echo z 
dębowego lasu pojawią się w programie Radia Zach-
ód „Na swojską nutę” Donata Linkowskiego.

HAK
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Rada podjęła UCHWAŁY w sprawach:

• zamiaru likwidacji Internatu w Zespole Szkół 
w Kostrzynie nad Odrą – uchwała nr 220/
XXXI/2009;

• utworzenia Szkolnego Schroniska Młodzieżowe-
go przy Zespole Szkół w Kostrzynie nad Odrą 
– uchwała nr 221/XXXI/2009;

• opłat za korzystanie z miejsc noclegowych w 
Szkolnym Schronisku Młodzieżowym przy Ze-
spole Szkół w Kostrzynie nad Odrą – uchwała 
nr 222/XXXI/2009;

• uchwalenia programu współpracy Powiatu Go-
rzowskiego z organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 
ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie, na 2010 
rok – uchwała nr 223/XXXI/2009;

• uchwalenia planu pracy Rady Powiatu na 2010 
rok – uchwała nr 224/XXXI/2009;

• zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej na 
2010 rok – uchwała nr 225/XXXI/2009;

• zatwierdzenia planu pracy Komisji Budżetu i 
Rozwoju Gospodarczego na 2010 rok – uchwała 
nr 226/XXXI/2009;

• zatwierdzenia planu pracy Komisji Spraw 
Społecznych na 2010 rok – uchwała nr 227/
XXXI/2009;

• wyrażenia opinii nt. projektu Uchwały Sejmiku 
Województwa Lubuskiego w sprawie przekształ-
cenia Samodzielnego Publicznego Szpitala Wo-

SPRAWOZDANIE 
STAROSTY 
z pracy Zarządu 
między sesjami

Podczas sesji Rady 
Powiatu 29 grud-
nia, starosta Józef  
Kruczkowski omówił 
sprawozdanie z pracy 
Zarządu między se-
sjami od 30 września 
do 29 grudnia 2009. 

Zarząd PODJĄŁ: 

- uchwałę nr 236/2009 w 
sprawie zwrotu nakładów 
poniesionych przez dzier-
żawcę Nowy Szpital w 
Kostrzynie nad Odrą Sp. 
z o.o. na nieruchomości 
zabudowanej budynkami 
szpitala w Kostrzynie nad 
Odrą;

- uchwałę nr 237/2009 w 
sprawie wyrażenia zgody 
na sprzedaż przewłaszczo-
nych rzeczy oraz akceptacji 
zaproponowanej ceny w 
wysokości 380.000,00 zł, 
która została przygotowana 
w związku z wnioskiem 
NZOZ Nowy Szpital w 
Kostrzynie nad Odrą o 
zakup sprzętu medycznego 
stanowiącego zabezpiecze-
nie kredytu udzielonego 
SP ZOZ w Kostrzynie 
nad Odrą w likwidacji 
przez Bank Spółdzielczy w 
Santoku.

Z prac RADY POWIATU
29 grudnia 2009 w siedzibie Starostwa Powiatowego 
w Gorzowie odbyła się XXXI sesja Rady Powiatu 
Gorzowskiego. Prowadził ją przewodniczący rady powiatu 
Ryszard Iliaszewicz w obecności 18 radnych

jewódzkiego w Gorzowie Wlkp. polegającego 
na ograniczeniu jego działalności, pod wzglę-
dem udzielanych świadczeń – uchwała nr 228/
XXXI/2009;

• zmiany uchwały nr 218/XXX/2009 Rady Po-
wiatu Gorzowskiego z dnia 10 listopada 2009 
r. w sprawie zatwierdzenia planu finansowego 
środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych na realizację zadań z 
zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej na 
2009 rok – uchwała nr 229/XXXI/2009;

• rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych 
na terenie Miasta Kostrzyna nad Odrą w 2010 
roku – uchwała nr 230/XXXI/2009;

• zmian budżetu Powiatu Gorzowskiego na 2009 
rok – uchwała nr 231/XXXI/2009;

• uchwały budżetowej Powiatu Gorzowskiego na 
2010 rok – uchwała nr 232/XXXI/2009.

Rada Powiatu przyjęła PROTOKOŁY:

• XXVIII sesji RP z 22 września 2009;
• XXIX sesji RP z 6 października 2009;
• XXX sesji RP z 10 listopada 2009;
oraz:
• sprawozdanie Starosty z pracy Zarządu między 

sesjami;
• informację o stanie realizacji zadań oświatowych 

w roku szkolnym 2008/2009 w Powiecie Go-
rzowskim. 

cd. str. 14
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Zarząd 
WYRAZIŁ ZGODĘ:

- na podpisanie umowy 
na 2010 rok na obsługę 
promu międzybrzego-
wego na rzece Warcie w 
miejscowości Kłopotowo 
za cenę 2.500 zł. Mie-
sięcznie.

Zarząd 
PODPISAŁ 
POROZUMIENIE:

- z Kostrzyńsko-Słubicką 
Specjalną Strefą Eko-
nomiczną w sprawie 
budowy drogi KN4 w 
Kostrzynie nad Odrą, 
zgodnie z którą powiat 
jest inwestorem. 

Starosta Gorzowski 
POINFORMOWAŁ:

- w wyniku przetargu 
nieograniczonego na 
wyłonienie podmiotu 
powołanego do przepro-
wadzenia negocjacji z 
wierzycielami SP ZOZ w 
Kostrzynie nad Odrą w 
likwidacji, została wyło-
niona Kancelaria Radców 
Prawnych Edyta Kukier, 
Anita Pielin Spółka Cy-
wilna z siedzibą w Go-
rzowie Wlkp. na kwotę 
92 tys. plus prowizja 0,09 
proc.;

- prowadzone są rozmowy 
dotyczące podpisania 
porozumienia w sprawie 
współfinansowania i pro-
wadzenia Powiatowego 
Urzędu Pracy.

SPRAWOZDANIE 
STAROSTY 
z pracy Zarządu 
między sesjami

cd. ze str. 13

Zarząd PODJĄŁ UCHWAŁY w sprawach:

- bankowej obsługi budżetu Powiatu Gorzowskiego;
- sprzedaży w drodze bezprzetargowej nieruchomości Powia-

tu Gorzowskiego położonej w Mironicach – nr ewid. 85/1,  
powierzchnia 325 m2;

- przeprowadzenia II przetargu ustnego nieograniczonego na 
sprzedaż nieruchomości Powiatu Gorzowskiego położonej 
w Kostrzynie nad Odrą, przy ul. Wyszyńskiego 23 – nr ewid. 
401/1, zabudowana budynkiem przychodni;

- powołania składu komisji egzaminacyjnej dla nauczyciela 
ubiegającego się o awans na stopień nauczyciela mianowane-
go;

- wyrażenia opinii o rozbudowie drogi powiatowej nr 1409F w 
ramach zadania „Budowa obiektu mostowego w ciągu drogi 
powiatowej nr 1409F – ul. Chwalęcicka w m. Kłodawa wraz 
z dojazdem i przepustem”;

- zmian w budżecie Powiatu Gorzowskiego na 2009 rok;
- ustanowienia pełnomocnika przez Zarząd Powiatu Gorzow-

skiego w sprawie z wniosku o nadanie klauzuli wykonalno-
ści;

- przetargu na usługi w zakresie doradztwa i negocjacji z 
wierzycielami Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 
Zdrowotnej w Kostrzynie nad Odrą w likwidacji;

- zatwierdzenia projektu „Wiedza i profesjonalizm” nr WND-
POKL.06.01.02–08-008/09 współfinansowanego z Euro-
pejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Ope-
racyjnego Kapitał Ludzki;

- uchwalenia regulaminu organizacyjnego Powiatowego Cen-
trum Pomocy Rodzinie w Gorzowie Wlkp.;

- upoważnienia przewodniczącej Powiatowego Zespołu ds. 
Orzekania o Niepełnosprawności Nr 2 w Gorzowie Wlkp. 
Danieli Leśkiewicz- Dudek do składania oświadczeń woli;

- upoważnienia dyrektor Poradni Psychologiczno-Pedagogicz-
nej Nr 1 w Gorzowie Wlkp. Jolanty Nieścierewskiej do skła-
dania oświadczeń woli;

- upoważnienia dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w 
Gorzowie Wlkp. Ryszarda Rzemienieckiego do składania 
oświadczeń woli;

- upoważnienia dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy 
Rodzinie w Gorzowie Wlkp. Ireny Szlempo do składania 
oświadczeń woli,

- upoważnienia dyrektora Zespołu Szkół w Kostrzynie nad 
Odrą Leszka Naumowicza do składania oświadczeń woli;

- zwrotu nakładów poniesionych przez dzierżawcę Nowy 
Szpital w Kostrzynie nad Odrą Sp. z o.o. na nieruchomości 
zabudowanej budynkami szpitala w Kostrzynie nad Odrą;

- wyrażenia zgody na sprzedaż przewłaszczonych rzeczy oraz 
akceptacji zaproponowanej ceny;

- zmian w budżecie Powiatu Gorzowskiego na 2009 rok;
- ogłoszenia i przeprowadzenia otwartego konkursu ofert na 

realizację zadań publicznych w zakresie upowszechniania 
kultury fizycznej i sportu oraz kultury, sztuki, ochrony dóbr 
kultury i tradycji;

- ogłoszenia i przeprowadzenia otwartego konkursu ofert na 
realizację zadań publicznych w zakresie promocji i organiza-
cji wolontariatu;

- ogłoszenia i przeprowadzenia otwartego konkursu ofert na 
realizację zadań publicznych w zakresie ochrony i promocji 
zdrowia;

- ogłoszenia i przeprowadzenia otwartego konkursu ofert na 
realizację zadań publicznych w zakresie podtrzymywania tra-
dycji narodowej, pielęgnowania polskości oraz rozwoju świa-
domości narodowej, obywatelskiej i kulturowej;

- ogłoszenia i przeprowadzenia otwartego konkursu ofert na 

Z PRAC ZARZĄDU POWIATU
Zarząd Powiatu Gorzowskiego obradował 
na posiedzeniach od 3 listopada 2009 do 1 marca 2010

realizację zadań publicznych w zakresie ekologii i ochrony 
zwierząt oraz ochrony dziedzictwa przyrodniczego;

- ustanowienia pełnomocnictwa przez Zarząd Powiatu Go-
rzowskiego dla Kancelarii Radców Prawnych KUKIER i 
PIELIN s. c. ul. Roosevelta 15 A w Gorzowie Wlkp. na pro-
wadzenie negocjacji i doradztwa prawnego z wierzycielami 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w 
Kostrzynie nad Odrą w likwidacji zgodnie z przekazanym 
wykazem;

- Regulaminu Organizacyjnego Powiatowego Urzędu Pracy w 
Gorzowie Wlkp.; 

- zatwierdzenia sprawozdania z wysokości średnich wynagro-
dzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawo-
dowego w szkołach prowadzonych przez Powiat Gorzow-
ski;

- zmian w budżecie Powiatu Gorzowskiego na 2010 rok;
- ustalenia obowiązków dla kierowników jednostek organiza-

cyjnych Powiatu i pracowników Starostwa Powiatowego w za-
kresie opracowania materiałów informacyjnych dotyczących 
wykonania budżetu Powiatu Gorzowskiego za 2009 r.;

- ustalenia Regulaminu Organizacyjnego Domu Pomocy Spo-
łecznej w Kamieniu Wielkim;

- przeprowadzenia III przetargu ustnego nieograniczonego na 
sprzedaż nieruchomości Powiatu Gorzowskiego, położonej 
w Kostrzynie nad Odrą, przy ul. Wyszyńskiego 23, zabudo-
wanej budynkiem przychodni;

- finansowania, dokształcania i doskonalenia zawodowego na-
uczycieli w 2010 roku;

- udzielenia dyrektorowi Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wy-
chowawczego w Lipkach Wielkich pełnomocnictwa do re-
prezentowania Ośrodka przy realizacji projektu Polsko-Nie-
miecki biwak „Bawimy się zdrowo i bezpiecznie”;

- ustanowienia pełnomocnictwa przez Zarząd Powiatu Go-
rzowskiego dla Władysława Tomczaka z Kancelarii Radców 
Prawnych w Lubniewicach, ul. Jana Pawła II 50, do pro-
wadzenia negocjacji i doradztwa prawnego z wierzycielami 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w 
Kostrzynie nad Odrą w likwidacji zgodnie z przekazanym 
wykazem;

- ustanowienia pełnomocnictwa przez Zarząd Powiatu Go-
rzowskiego dla Janusza Węgielskiego z Kancelarii Prawniczej 
w Gorzowie Wlkp. ul. Słowackiego 1B/11 do prowadzenia 
negocjacji i doradztwa prawnego z wierzycielami Samodziel-
nego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kostrzynie 
nad Odrą w likwidacji zgodnie z przekazanym wykazem;

- ustalenia wysokości dodatków funkcyjnych oraz motywacyj-
nych dla dyrektorów jednostek oświatowych Powiatu Go-
rzowskiego;

- ustalenia wysokości dodatków za trudne warunki pracy dla 
dyrektorów jednostek oświatowych Powiatu Gorzowskiego;

- ogłoszenia przetargu ustnego nieograniczonego na sprzedaż 
nieruchomości Powiatu Gorzowskiego, położonych w Ko-
strzynie nad Odrą oraz powołania komisji przetargowej.

Zarząd podjął DECYZJE o:

- uruchomieniu procedury przetargowej na wyłonienie pod-
miotu powołanego do przeprowadzenia negocjacji z wierzy-
cielami SP ZOZ w Kostrzynie nad Odrą w likwidacji;

- odrzuceniu protestu Gospodarczego Banku Spółdzielczego odrzuceniu protestu Gospodarczego Banku Spółdzielczego 
w Gorzowie Wlkp. dotyczącego postępowania o udzielenie 
zamówienia publicznego w trybie przetargowym na obsługę 
bankową Powiatu Gorzowskiego;

- ogłoszeniu III przetargu na sprzedaż nieruchomości zabu-
dowanej budynkiem czynnej przychodni w Kostrzynie nad 
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Odrą za cenę 715.000,00 zł;

- wystąpieniu do Sądu z wnioskiem o oddalenie w całości 
skargi Wojewody Lubuskiego dotyczącej uchwały nr 220/
XXXI/2009 Rady Powiatu Gorzowskiego z dnia 29 grudnia 
2009 roku w sprawie zamiaru likwidacji Internatu w Zespole 
Szkół w Kostrzynie nad Odrą;

Zarząd ZAWARŁ:

- umowę z firmą Eiffage Budownictwo Mitex SA w sprawie 
budowy Regionalnego Centrum Edukacji Ponadgimnazjalnej 
w Kostrzynie nad Odrą;

- umowy o świadczenie usług promocyjno-reklamowych z 
Klubami Sportowymi AZS-PWSZ Gorzów Wlkp. i Stal Go-
rzów Wielkopolski;

- ugodę z Kostrzyńsko-Słubicką Specjalną Strefą Ekonomicz-
ną S.A. z siedzibą w Kostrzynie nad Odrą w sprawie rezyg-
nacji z odszkodowania za działki zajęte pod budowę drogi 
KN4.

Zarząd WYRAZIŁ ZGODĘ:

- aby Starosta Gorzowski objął patronatem uroczystości 100-
lecia Związku Harcerstwa Polskiego;

- aby Powiat Gorzowski został uczestnikiem projektu „Diag-
noza potrzeb edukacji zawodowej w północnej części woje-
wództwa lubuskiego”;

- na wynajem pomieszczeń w Zespole Szkół w Witnicy podna wynajem pomieszczeń w Zespole Szkół w Witnicy pod 
warunkiem, że szkoła nie będzie ponosić z tego tytułu strat;

- na zwiększenie środków finansowych w wysokości 50 tys. zł 
w zakresie podcinki pielęgnacyjnej drzew rosnących w pa-
sach drogowych dróg powiatowych oraz nasadzeń drzew i 
krzewów.

Zarząd ZAAKCEPTOWAŁ:

- treść pisma skierowanego do dyrektora Lubuskiego Oddziałutreść pisma skierowanego do dyrektora Lubuskiego Oddziału 
Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia w Zielonej 
Górze w sprawie udzielania świadczeń opieki zdrowotnej w 
zakresie lecznictwa szpitalnego na 2010 rok i znacznego ob-
niżenia poziomu finansowania zakontraktowanej działalno-
ści szpitali;

- programy Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Go-programy Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Go-
rzowie Wlkp. „Dobra Rada 2010” i „Zostań Rodzicem Za-
stępczym 2010”;

- ofertę Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie o przyzna-ofertę Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie o przyzna-
nie dotacji na zadanie „Pomoc Rodzinom”.

Zarząd WYDAŁ pozytywną OPINIĘ o:

- przygotowaniach Zespołu Szkół w Witnicy do realizacji pro-
jektów w 2010 roku;

- projektach uchwał Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspól-
ników Nowy Szpital w Kostrzynie nad Odrą Spółka z o. o. 
z siedzibą w Kostrzynie nad Odrą, które były przedmiotem 
posiedzenia 8 lutego 2010 roku;

- projekcie Lubuskiego Planu Działań na Rzecz Zatrudnienia 
na rok 2010.

Zarząd ZATWIERDZIŁ:

- harmonogram prac i materiały do XXXI sesji Rady Powiatu 
zaplanowanej na 29 grudnia 2009 roku, w tym projekt uchwa-
ły w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Gorzowskiego na 
2010 rok z objaśnieniami i informacją o stanie mienia komu-
nalnego;

- harmonogram prac i materiały do XXXII sesji Rady Powiatu 
zaplanowanej na 16 marca 2010 roku;

- projekt ugody restrukturyzacyjnej z wierzycielami SP ZOZ w 
Kostrzynie nad Odrą w likwidacji;

- projekt umowy zlecenia z radcami prawnymi Starostwa Po-
wiatowego na przeprowadzenie negocjacji z wyznaczonymi 
wierzycielami SP ZOZ w Kostrzynie nad Odrą.

Zarząd ROZPATRZYŁ pozytywnie:

- wniosek dyrektora NZOZ Nowy Szpital w Kostrzynie nad 
Odrą o dofinansowanie zakupu na oddział okulistyczny to-
mografu koherentnego do badania siatkówki i przeznaczył 7 
tys. zł na ten cel;

- wniosek Zespołu Szkół w Różankach o uruchomienie środ-
ków finansowych w celu wsparcia organizacji VI Powiatowe-
go Konkursu Kolęd i Pastorałek i przyznał 200,00 zł na ten 
cel;

- wniosek dyrektora DPS Dom Seniora w Kostrzynie nad 
Odrą o wydanie oświadczenia o posiadanych środkach włas-
nych w wysokości 165.090,56 zł na sfinansowanie kosztów 
zadania w zakresie likwidacji barier na rzecz osób starszych i 
niepełnosprawnych;

- wniosek dyrektora Zespołu Szkół w Witnicy o zwiększenie 
środków budżetowych na 2009 rok w kwocie 37.625,00 zł na 
realizację projektu „Spotkania…” Jubileusz 10-lecia współ-
pracy szkół średnich Witnicy i Müncheberga”;

- wniosek Nadleśniczego Nadleśnictwa Różańsko o zmianę 
warunków umowy dotacji ze środków PFOŚiGW na zadanie 
„Budowa przydomowej oczyszczalni ścieków w miejscowo-
ści Chłopiny 36”, polegających na zamianie miejsca realizacji 
zadania;

- wniosek Zespołu Szkół i Stowarzyszenia Przyjaciół Szkoły 
w Bogdańcu o objęcie patronatem i ufundowanie nagrody 
Grand Prix Euroregionalnego Festiwalu Kolęd i Pastorałek i 
przeznaczył do 300,00 zł na ten cel;

- wniosek Spółki z o.o. Ret.Ro z siedzibą w Kostrzynie nadwniosek Spółki z o.o. Ret.Ro z siedzibą w Kostrzynie nad 
Odrą na wydzierżawienie pomieszczenia, nr inwent. 217, 
pow. 11.48 m2, na piętrze w budynku przychodni w Kostrzy-
nie nad Odrą, z przeznaczeniem na biuro firmy;

- wniosek Klubu Abstynenta LIBRA z siedzibą w Kostrzynie 
nad Odrą o ponowne wydzierżawienie pomieszczeń dotych-
czas wynajmowanych w budynku przychodni w Kostrzynie 
nad Odrą w związku z wygaśnięciem umowy;

- wniosek burmistrza Miasta i Gminy Witnica o wyrażenie 
zgody na odstąpienie od odwołania darowizny nierucho-
mości zabudowanej budynkiem mieszkalno-użytkowym, nr 
ewid. 171/1, pow. 2942 m2, położona w Świerkocinie,

- wniosek Kostrzyńskiego Stowarzyszenia Człowiekiem Je-
stem o dofinansowanie II Halowej Spartakiady Osób Nie-
pełnosprawnych I w Podeszłym Wieku i wyraził zgodę na 
zakup 3 pucharów i upominków dla 15 uczestników trzech 
zwycięskich drużyn w kwocie do 600 zł;

- pismo Okręgowej Strzelnicy Myśliwskiej w Lubiszynie z 
prośbą o objęcie ósmych zawodów strzeleckich patronatem 
Starosty Gorzowskiego i ufundowanie pucharów dla trzech 
najlepszych zawodników;

- wniosek Kostrzyńskiego Centrum Kultury o wsparcie orga-
nizacji Powiatowych Eliminacji Lubuskiego Konkursu Recy-
tatorskiego oraz Ogólnopolskiego Konkursu Recytatorskie-
go i przeznaczył 1.000,00 zł na ten cel. 

Zarząd UZGODNIŁ:

- projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzenne-projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzenne-
go obejmującego obszar działek nr 165/2, 163 i 170/6 w 
obrębie miejscowości Białcz, gmina Witnica.

Zarząd ZAPOZNAŁ się z:

- wynikami konkursu na stanowisko dyrektora Powiatowego 
Urzędu Pracy w Gorzowie Wlkp.;

Komisje Rady

KOMISJA  
BUDŻETU  
I ROZWOJU  
GOSPODAR-
CZEGO 
1. Ryszard Mróz – 

przewodniczący komisji 
2. Bronisław Mazurak 

– wiceprzewodniczący 
komisji 

3. Małgorzata Ludniewska
4. Hieronim Aleksandrowicz
5. Andrzej Birecki
6. Roman Fraszczyk
7. Elżbieta Kwaśniewicz
8. Andrzej Łaskawy
9. Małgorzata Ludniewska

KOMISJA SPRAW 
SPOŁECZNYCH 
1. Elżbieta Kwaśniewicz 

– przewodniczący komisji 
2. Leonard Konieczny 

– wiceprzewodniczący 
komisji

3. Jan Czarnecki
4. Aleksandra Jasicka
5. Stanisław Łuczkowski
6. Paweł Pisarek
7. Teresa Piskulska
8. Alina Smektalska
9. Mariusz Śpiewanek

KOMISJA 
REWIZYJNA 
1. Andrzej Łaskawy 

– przewodniczący komisji 
2. Andrzej Birecki 

– wiceprzewodniczący 
komisji 

3. Teresa Piskulska
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- informacją dotyczącą możliwości opracowania i wprowadze-

nia do stosowania numerycznej mapy zasadniczej dla obsza-
ru gminy Witnica – obszar wiejski;

- informacją, że dwa wnioski złożone przez Powiat w konkur-
sie na schetynówki otrzymały pełne dofinansowanie;

- stanowiskiem Konwentu Samorządowego Ziemi Gorzow-
skiej Platformy Obywatelskiej RP w sprawie złego stanu 
urządzeń melioracyjnych w gminach ziemi gorzowskiej i ob-
niżenia wymaganego wkładu własnego przy realizacji zadań 
finansowanych ze środków unijnych przez samorządy ziemi 
gorzowskiej;

- koncepcją budowy kompleksu sportowego przy Ośrodku 
Szkolno-Wychowawczym w Lipkach Wielkich;

- informacją z realizacji ustawy o ujawnieniu w księgach wie-
czystych prawa własności nieruchomości Skarbu Państwa 
oraz jednostek samorządu terytorialnego;

- apelem burmistrza miasta Choszczno o udzielenie pomocy 
finansowej na wybudowanie budynku socjalnego, który spło-
nął w pożarze;

- informacją o ustaleniach przepisów w zakresie zgodności 
zagospodarowania przestrzennego działki nr 140/1 w San-
tocznie; 

- rankingiem zawodów deficytowych i nadwyżkowych za I 
półrocze 2009 roku w Powiecie Gorzowskim;

- informacją dotyczącą schetynówek i aktualnie prowadzonych 
remontów na drogach powiatowych;

- pismem Przedsiębiorstwa Usług Inwestycyjnych Inwest-
Usługa Sp. z o.o. w sprawie rezygnacji z pełnienia funkcji 
inwestora zastępczego przy realizacji zadania Budowa Regio-
nalnego Centrum Edukacji Ponadgimnazjalnej w Kostrzynie 
nad Odrą;

- dyplomem uznania dla Starosty Gorzowskiego za zajęcie 
III miejsca za wyróżniającą się dobrą jakość wykonania pro-
jektu scalenie gruntów obiektu Racław, gmina Bogdaniec, o 
powierzchni 600 ha w XXXIII Ogólnopolskim Konkursie 
Jakości Prac Scaleniowych zorganizowanym przez Minister-
stwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi;

- wynikami kontroli przeprowadzonej przez Kancelarię Bie-
głych Rewidentów w zakresie obsługi bankowej PUP w Go-
rzowie Wlkp. za okres 1.01.2008 do 30.06.2009;

- pismem ZNP Zarząd Oddziału w Gorzowie Wlkp. dotyczą-
cym podjęcia działań przez Radę Powiatu Gorzowskiego w 
sprawie nowelizacji uchwały nr 179/XXV/2009 z 28 kwiet-
nia 2009 roku;

- decyzjami Samorządowego Kolegium Odwoławczego w 
Gorzowie Wlkp. dotyczącymi rozliczenia dotacji na współ-
finansowanie PUP w Gorzowie Wlkp. za 2006 i 2008 rok i 
postanowił, że na uchyloną decyzję Starosty Gorzowskiego 
zostanie złożona skarga;

- informacją na temat wstępnych przygotowań Zespołu Szkół 
w Witnicy do realizacji projektów w 2010 roku;

- aktualną sytuacją dotyczącą bezrobocia i bieżącego funkcjo-aktualną sytuacją dotyczącą bezrobocia i bieżącego funkcjo-
nowanie PUP w Gorzowie Wlkp.;

- informacją Biura Zarządzania Kryzysowego o zagrożeniu 
powodziowym Powiatu Gorzowskiego;

- Lubuską Strategią Ochrony Zdrowia na lata 2010 -2013;
- informacją, że od 1 stycznia 2010 roku na mocy art. 16 

ustawy z dnia 20 listopada 2009 r. o zmianie ustawy Prawo 
ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw zostały 
zlikwidowane powiatowe fundusze ochrony środowiska i go-
spodarki wodnej, w wyniku czego wnioski złożone w 2009 
roku o przyznanie dotacji z PFOŚiGW nie będą dofinanso-
wane;

- wezwaniem do próby ugodowej w sprawie rozliczenia nakła-
dów inwestycyjnych poniesionych w szpitalu w Kostrzynie 
nad Odrą;

- treścią pisma Przedsiębiorstwa Inżynieryjno-Budowlanego 
Infra Sp. z o.o. w sprawie funkcjonowania centrali wentyla-
cyjnej w Zespole Szkół w Witnicy;

- treścią deklaracji powołania Lubuskiego Klastra Turystycz-
nego Zielona Dolina podpisanej 12 lutego 2010 roku na kon-
ferencji Łączą nas Rzeki;

- informacją dotyczącą działalności Gorzowskiego Rynku 
Hurtowego S.A. w Gorzowie Wlkp.;

- informacją dotyczącą prowadzonych negocjacji z wierzycie-
lami SP ZOZ w Kostrzynie nad Odrą;

- informacją na temat procedury wykonania sztandaru Powia-
tu Gorzowskiego.

Ponadto ZARZĄD:

- wystąpił z wnioskiem do Przewodniczącego Rady Powiatu o 
zwołanie sesji 10 listopada br.;

- ustalił datę dożynek powiatowych na 5 września 2010 w Wit-
nicy;

- ustalił, że Powiat Gorzowski zostanie koordynatorem pro-
jektu „Jednolity system oznakowania turystycznego wzdłuż 
Kolei Wschodniej” pod warunkiem, że do jego realizacji zo-
stanie zatrudniony na umowę zlecenie pracownik, którego 
koszty wynagrodzenia będą pokrywane ze środków projek-
tu;

- dokonał uroczystego wmurowania aktu erekcyjnego pod bu-
dowę Regionalnego Centrum Edukacji Ponadgimnazjalnej w 
Kostrzynie nad Odrą;

- ustalił skład zespołu, który zostanie powołany do wypraco-
wania koncepcji kształcenia Regionalnego Centrum Eduka-
cji Ponadgimnazjalnej w Kostrzynie nad Odrą oraz Zespołu 
Szkół w Witnicy;

- przyjął z uwagami propozycję Burmistrza Miasta Kostrzyn 
nad Odrą w sprawie filii Wydziałów Budownictwa i Komuni-
kacji Starostwa Powiatowego oraz PUP w Gorzowie Wlkp.

Skład Zarządu 
Powiatu

Józef  Kruczkowski
Grzegorz Tomczak
Stanisław Łuczkowski
Paweł Pisarek
Roman Fraszczyk

Skład Rady 
Powiatu 
Gorzowskiego 
2006-2010

Ryszard Iliaszewicz 
– przewodniczący
Małgorzata Ludniewska  
– wiceprzewodnicząca
Jan Czarnecki  
– wiceprzewodniczący
Józef  Kruczkowski
Grzegorz Tomczak
Hieronim Aleksandrowicz
Alina Smektalska
Andrzej Łaskawy
Andrzej Birecki
Bronisław Mazurak
Stanisław Łuczkowski
Aleksandra Jasicka
Elzbieta Kwaśniewicz
Leonard Konieczny
Mariusz Śpiewanek
Paweł Pisarek
Teresa Piskulska
Roman Fraszczyk
Ryszard Mróz
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To nie jedyne skarby, które kryje ta ziemia. Ich po-
szukiwanie obrał za hobby znany przez większość 
mieszkańców Deszczna strażak i ratownik Jakub 
Łybka. Z kolegą Grzegorzem Bajcarem, za pomo-
cą wykrywacza metali, stał się posiadaczem znaczne-
go zbioru monet. Świadczą one o randze Deszczna 
w dalekiej przeszłości i są przyczynkiem do odkry-
cia nieznanej historii gminy. Poszukiwacze-pasjo-
naci przekazali zbiór monet Muzeum Lubuskiemu 
im. Jana Dekerta w Gorzowie. Jego pracownik, dr. 
Tadeusz Szczurek podjął się opisania całości. 19 
lutego odbyła się promocja jego książki „Znalezi-
ska monet z Deszczna. Historyczne i geograficzne 
aspekty numizmatyki Partykularnej”.
Wydawcą publikacji jest Muzeum Lubuskie, a wy-
druk sfinansowała Gmina Deszczno. Do obiegu 
trafiło tysiąc egzemplarzy, z czego ponad 100 sztuk 

24 lutego uczniowie z nauczycielem Adrianem 
Wośkowiakiem zaprosili do siebie starostę go-
rzowskiego Józefa Kruczkowskiego i burmistrza 
Witnicy Andrzeja Zabłockiego. Dzięki temu  po-
znali pracę i funkcjonowanie urzędów i samorządu 
lokalnego. Interesowała ich też poprawa warunków 
codziennego życia. 
– Czy – i jeśli tak, to kiedy – będzie remontowana 
droga z Dzieduszyc do Witnicy? – pytała Angelika 
Piątkowska. 
– Gdy tylko ustabilizuje się pogoda, będą wykonane 
podstawowe remonty, ale na wyraźną poprawę sytu-
acji trzeba poczekać, ponieważ droga jest przezna-
czona do generalnego remontu. W bieżącym roku 
mieszkańcy Dzieduszyc najprawdopodobniej docze-

TEMPERATURA 
PODSKOCZYŁA 

W roku szkolnym 
2009/2010 we wszyst-
kich szkołach woje-
wództwa lubuskiego 
prowadzone są zaję-
cia z profilaktycznego 
programu Przeciw 
uzależnieniom

Obok tradycyjnych lekcji, pre-
zentacji czy spotkań z rodzi-
cami pedagodzy i nauczyciele 
proponują inne zajęcia. Z 
inicjatywy  szkolnej pedagog 
Zespołu Szkół w Witnicy  
Wioletty Kępiszak przed 
uczniami wystąpił zespół Bad 
Boys z Zakładu Karnego w 
Gorzowie. 
Maciej, Witek i Emil przy-
gotowali koncert, a Dawid 
– trzeźwiejący narkoman, 
który cztery miesiące wcześ-
niej ukończył terapię w ZK 
– opowiedział swoją historię. 
Takie przedstawienie proble-
mu wywarło na uczniach duże 
wrażenie. Były spontaniczne 
reakcje i słowa wsparcia. 
Prowadzący zajęcia z więźnia-
mi Piotr Melinis powiedział: 
– Temperatura na sali w ciągu 
tej godziny podniosła się 
o pięć stopni. Nie jesteście 
obojętni.
Spotkanie odbyło się dzięki 
pomocy dyrektorów: Zakładu 
Karnego w Gorzowie Lesz-
ka Kobierzewskiego i wit-
nickiej placówki – Andrzeja 
Kuderskiego. 

RED

DESZCZNO 
sławne ze 
ZNALEZISK
W Karninie – gmina 
Deszczno – odkryto dwie 
studnie sprzed tysięcy lat

rozdano podczas promocji. Wydawnictwo będzie 
można wypożyczyć w nowej Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Deszcznie z siedzibą w Maszewie lub 
wygrać, biorąc udział w gminnych konkursach. 

RED

LEKCJA OBYWATELSKA
W witnickim Zespole Szkół od czterech lat odbywają 
się spotkania maturzystów z przedstawicielami władzy 
lokalnej, w ramach lekcji wiedzy o społeczeństwie

kają się tam nowej nawierzchni i ścieżki rowerowej 
– wyjaśniał starosta Kruczkowski. 
Inne pytania dotyczyły dostępności internetu, wspar-
cia organizacji młodzieżowych czy gazyfikacji gminy. 
W tej sprawie wiadomo, że gaz dotrze do mieszkań 
w Białczu, ponieważ najpierw popłynie z Niemiec 
do Kostrzyna na potrzeby budowanej w strefie prze-
mysłowej dużej fabryki, a potem gazociąg będzie 
poprowadzony do Gorzowa. Leżący na jego trasie 
Białcz ma najlepsze warunki do podłączenia sieci. 
Burmistrz Zabłocki zachęcał młodych ludzi do pi-
sania projektów i skorzystania z gminnych funduszy. 
– Tylko pokażcie, że sami coś chcecie zrobić – za-
kończył lekcję wiedzy obywatelskiej. 

RED
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JEDNOLITY 
SYSTEM 
oznakowania

Powiat Gorzowski 
podpisał porozumi-
enie w sprawie Trans-
granicznego, tu-
rystycznego systemu 
informacji wzdłuż 
linii kolejowej Hop-
pergarten-Gorzów 
Wlkp.-Drezdenko

Transgraniczny, turysty-
czny system informacji  
wzdłuż linii kolejowej 
Hoppegarten-Gorzów 
Wlkp.-Drezdenko to 
przedsięwzięcie, którego 
podjęli się: jako Lider 
porozumienia – Powiat 
Gorzowski reprezentow-
any przez starostę Józefa 
Kruczkowskiego oraz 
jako Partnerzy – miasta: 
Gorzów Wlkp. i Kostrzyn 
nad Odrą, gminy: Santok, 
Zwierzyn, Stare Kurowo a 
także miasta i gminy: Wit-
nica i Drezdenko. Strony 
postanowiły zrealizować 
przedsięwzięcie w ramach 
Europejskiej Współpracy 
Terytorialnej przy 
współfinansowaniu ze 
środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego. Projekt polega 
na wprowadzeniu systemu 
jednolitego oznakowania 
turystycznego dworców 
w gminach położonych 
wzdłuż linii kolejowej 
Kostrzyn-Krzyż. Ma na 
celu stworzenie komplek-
sowej oferty turystyc-
znej, promocję walorów 
turystycznych regionu i 
zwiększenie potencjału 
turystycznego. 
W ramach prac przy-
gotowawczych ma zostać 
nawiązana współpraca z 
partnerem niemieckim, 
przygotowany wniosek o 
dofinansowanie projektu, 
niezbędna dokumentacja 
kontraktowo-przetargowa 
i projektowa. W zakresie 
prac inwestycyjnych – zak-
up i montaż tablic informa-
cyjnych i drogowskazów na 
terenie gmin partnerskich. 

RED

Ministerstwo Edukacji, zaniepokojone coraz mniej-
szą popularniejszością fizyki na egzaminach matu-
ralnych oraz coraz słabszymi wynikami tych egzami-
nów w województwach zachodnich i Wielkopolsce, 
wystąpiło z projektami podnoszącymi atrakcyjność 
tego przedmiotu. W ich realizację włączyły się witni-
ckie szkoły: gimnazjum i liceum. 

Z Witnicy do Genewy
Zurych, Chamonix, Mont Blanc i przejazd nad trasą 
podziemnego tunelu akceleratora CERN pod Ge-
newą to niektóre z atrakcji wycieczki dla młodych 
fizyków z witnickich szkół, którzy uzyskali najwięcej 
punktów z warsztatów – Zbadaj, zrozum, zobacz 
oraz testu kompetencji po zakończeniu I etapu pro-
jektu – Odkrywać nieznane, tworzyć nowe. 
– Co prawda w pomieszczeniach Wielkiego Zderza-
cza Hadronów nie byliśmy, bo wstęp mają tam tylko 
naukowcy, ale mogliśmy zobaczyć część laborato-
riów i muzeum przy CERN-ie, gdzie uzyskaliśmy 
wiele wiadomości dotyczących Europejskiej Organi-
zacji Badań Jądrowych oraz zasady działania zderza-
cza – wspomina  uczestnik wyjazdu, uczeń 3 klasy 
liceum Jacek Targoński. – Duże wrażenie robi po-
równanie wielkości twardego dysku starego kompu-
tera z jego dzisiejszym odpowiednikiem, podobnie 
jak ogrom serwerowni CERN-u, której komputery 
warte są kilka miliardów szwajcarskich franków. No 
i te fantastyczne, szwajcarskie krajobrazy! 

Uczniowie brali udział w grach i zabawach uspraw-
niających pamięć i koncentrację uwagi, poznali pod-
stawowe informacje o budowie i funkcjonowaniu 
mózgu, zasady pamięci (czyli jak posługiwać się 
wyobraźnią i efektywnie kojarzyć informacje) oraz 
gimnastykowali mózg metodą dr Paula Dennisona. 
To on opracował proste ruchy poprawiające koncen-
trację na zadaniach, wzrokowo-ruchową czy takie 
umiejętności jak: wysławianie się, czytanie, liczenie, 
zapamiętywanie cyfr, pisanie. Dzięki wykonywanym 
ćwiczeniom uczniowie poznali metody zwiększania 
zdolności manualnych, uaktywniania lewej półkuli 
mózgu czy synchronizacji współpracy obu półkul. 
Przekonali się też, że w ten sposób mogą pozbyć się 
zmęczenia, odprężyć i zrelaksować. Dzieci bardzo 

Postaw na FIZYKĘ
Witnickie szkoły włączyły się w realizację dwóch projektów 
Ministerstwa Edukacji podnoszących atrakcyjność fizyki 
jako przedmiotu szkolnego

Projekt i wyjazd to efekt pracy nauczycielki prowa-
dzącej zajęcia w obu witnickich szkołach Brygidy 
Strzykały. 
– Spotkania pozwoliły mi na uzyskanie certyfikatu 
z fizyki. Samodzielnie wykonywałem dużo więcej 
doświadczeń i zadań niż na lekcjach. Z kolegą, A. 
Bandą przygotowaliśmy pokaz dotyczący praw gra-
witacji i zasady zachowania środka ciężkości, który 
później przedstawialiśmy dla szerszego grona w Ła-
gowie – dodaje J. Targoński. 
Fizyka jest ciekawa
Działania w ramach projektu PWN.PL zaplanowano 
na trzy lata. Realizuje je nauczyciel fizyki w Zespole 
Szkół w Witnicy Rajmund Golis, a udział bierze 
klasa I LO. Dodatkowe zajęcia polegają na samo-
dzielnych badaniach praw fizyki, budowy urządzeń 
oraz rozszerzeniu programu nauczania z tego przed-
miotu. Projekt ma ukierunkować uczniów na wybór 
studiów technicznych oraz wzmocnić ich pozycję na 
rynku pracy. Niezależnie od tego prowadzone są ob-
serwacje astronomiczne.
W „Koperniku” od dłuższego czasu organizowane 
są różne przedsięwzięcia z myślą o rozwinięciu zain-
teresowań i wiedzy z nauk ścisłych. Do tego nauczy-
cieli i uczniów zobowiązuje patron szkoły.
Projekty Ministerstwa Edukacji otrzymały dofinan-
sowanie z Europejskich Funduszy Społecznych.

tk  

Przeżyli FERIE Z POMYSŁEM

chętnie i aktywnie uczestniczyły w zajęciach, któ-
rych pomysłodawcą i koordynatorem była Urszula 
Jasińska-Maksymowicz

W czasie tegorocznych ferii zimowych uczniowie klas I-IV SP nr 2 w 
Kostrzynie nad Odrą uczestniczyli w zajęciach przygotowanych przez 
Poradnię Psychologiczno-Pedagogiczną
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Starosta Ger-
not Schmidt 
zaprosił do 
siebie starostę 
gorzowskiego 
Józefa Krucz-
k o w s k i e g o 
i wiceprze-
wodniczącego 
Rady Powiatu 
Jana Czar-
n e c k i e g o . 
W trakcie spot-
kania podsu-
mowano trwa-
jącą od 1999 
r. współpracę 
między oboma powiatami. – Przez ten czas wspól-
nie podejmowaliśmy realizację budowy ścieżek ro-
werowych, modernizację dróg, projekty oświatowe i 
turystyczne o charakterze transgranicznym – mówił 

NOWOROCZNIE w Seelow
10 lutego w Domu Kultury w Seelow odbyło się roczne 
spotkanie partnerskiego Powiatu Gorzowskiego i Powiatu 
Markisch-Oderland

w swoim wystą-
pieniu starosta 
Kr uczkowski . 
Jednocześnie za-
deklarował chęć 
dalszej współ-
pracy, realizowa-
nej na niezmie-
nionym pozio-
mie. W ramach 
podziękowania 
za dotychcza-
sowe wspólne 
działania – z 
Janem Czarne-
ckim – wręczył 
G e r n o t o w i 

Schmidtowi okolicznościowy kosz regionalnych 
produktów.

red

Głowna scena powiatowego Finału WOŚP stanęła 
w Zespole Szkół w Lipkach Wielkich. Tam od lat 
najprężniej działają wolontariusze i najhojniejsze 
serca mają mieszkańcy. Poza pieniędzmi zbieranymi 
do puszek na cel WOŚP, którym w tym roku była 
pomoc dla dziecięcej onkologii, licytowano przed-
mioty, obrazy i inne wyroby  podarowane m.in. przez 
Premiera RP, Wojewodę Lubuskiego, Kuratora Lu-
buskiego, Wójta Gminy Santok, Prezesa BS Santok 
i starostę gorzowskiego Józefa Kruczkowskiego. 
On sam, jako współorganizator, aktywnie uczestni-
czył w niedzielnym graniu. Zaprosił też i sfinanso-
wał występ Zespołu Tańca Nowinka ze Skwierzyny. 
Między jego kolejnymi występami trwały licytacje. 
Uzyskano z nich 3. 541 zł.
Zainteresowanie mieszkańców Finałem było bar-
dzo duże. Mimo wyjątkowo mroźnej i śnieżnej aury 
wolontariusze nie zawiedli i zbierali pieniądze przez 
cały dzień. Do ich puszek trafiło 7.596.10 zł. 

Pełnoletnia ORKIESTRA
10 stycznia XVIII raz odbył się Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. W jej granie włączył się też Powiat 
Gorzowski. Tylko w Lipkach Wielkich i okolicach zebrano 
11. 137.10 zł

Dzięki świetnej organizacji i otwartym sercom spon-
sorów uczestnicy i wolontariusze mogli posilać się 
bigosem i ciastem, m.in. Elżbiety Swadkowskiej 
czy piekarni Hert w Gościmiu. Impreza nie odbyłaby 
się też bez pomocy piekarni Raj ze Starego Polich-
na, BS Santok, masarni z Trzebicza, Alicji Siwiń-
skiej, Piotra Krajniaka, nauczycieli i pracowników 
Zespołu Szkół w Lipkach Wielkich oraz strażaków. 
Gorące podziękowania należą się wolontariuszom i 
opiekunom, szczególnie szefowej Gminnego Sztabu 
WOŚP Joannie Rudzińskiej.
W imprezie uczestniczyli też: lubuski wicekurator 
Ferdynand Sańko, wójt gminy Santok Stanisław 
Chudzik, zastępca wójta Józef  Kowalicki, prze-
wodniczący Rady Gminy Tadeusz Boczula, dyrek-
tor SOSW w Lipkach Wielkich Zbigniew Szczepa-
niak, sołtys Lipek Wielkich – Arkadiusz Witczak.
Dzięki staroście Kruczkowskiemu i wójtowi Chu-
dzikowi o 20.00 strzeliło światełko do nieba. 

Jan Czernecki, Józef  Kruczkowski, Gernot Schmidt i Wolfgang Heinze.

W Kostrzynie  
działa  
SCHRONISKO 
MŁODZIEŻOWE
Od stycznia przy 
Zespole Szkół w Ko-
strzynie nad Odrą 
działa – jako placów-
ka oświatowa – schro-
nisko młodzieżowe

Siedzibą Schroniska jest 
wydzielona część budynku 
Internatu Zespołu Szkół im. 
Marii Skłodowskiej-Curie 
w Kostrzynie, a organem 
prowadzącym – Powiat Go-
rzowski.
Schronisko zapewnia dzie-
ciom i młodzieży oraz ich 
opiekunom tanie miejsca 
noclegowe, udziela informacji 
turystycznych o regionie, upo-
wszechnia krajoznawstwo i 
turystykę jako aktywne formy 
wypoczynku i rekreacji.
Placówka prowadzi też porad-
nictwo, ściśle współpracuje 
z nauczycielami-opiekunami 
grup w realizacji programu 
turystycznego, kulturalnego i 
wychowawczego, opiekuje się 
i wychowuje dzieci i młodzież 
ze schroniska. Do jej zadań 
należy rozwijanie współpracy 
z placówkami oświatowymi w 
regionie i władzami lokalnymi 
w zakresie upowszechniania 
turystyki oraz udostępnianie 
placówki na cele turystycz-
no-kulturalne społeczności 
lokalnej.
Podopieczni Schroniska mogą 
korzystać ze wszystkich po-
mieszczeń, urządzeń i sprzę-
tów na zasadach określonych 
w Regulaminie, z dostępu do 
informacji krajoznawczej i 
turystycznej o miejscowości i 
regionie, mają prawo do po-
mocy ze strony pracowników 
w zakresie zadań Schroniska. 
Otrzymują tu opiekę i ochro-
nę przed wszelkimi formami 
przemocy fizycznej lub 
psychicznej oraz gwarancję 
życzliwego i podmiotowego 
traktowania przez wszystkich 
pracowników.

DG
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Temat seminarium, którym były: potrzeba, moż-
liwości i metody promocji powiatów oraz innych 
jednostek samorządów terytorialnych, przedstawi-
li prelegenci: dr Agnieszka Wala z Uniwersytetu 
Szczecińskiego, mgr Piotr Klatta z PWSZ w Go-
rzowie i Katarzyna Szczepańska z Urzędu Gminy 
Deszczno.
W spotkaniu udział wzięli przedstawiciele gmin z 
terenu powiatu gorzowskiego oraz gość zza Odry, 
starosta partnerskiego Powiatu Marskich-Oderland 
Gernot Schmidt. W swoim wystąpieniu podsumo-

Powiat do PROMOCJI
21stycznia odbyło się seminarium na temat promocji 
Powiatu Gorzowskiego

wał dziesięcioletnią współpracę powiatów, szcze-
gólnie pozytywnie oceniając ostatnie cztery lata. 
Zaowocowały one realizacją wspólnych projektów 
transgranicznych takich jak: konferencje naukowe, 
ścieżki rowerowe, polsko-niemiecki dzień sportu, 
modernizacja dróg.
Punktem kulminacyjnym spotkania była prezentacja 
filmu o powiecie gorzowskim i dyskusja na jego temat.
Seminarium współfinansowano ze środków unijnych.

HK

PROMOCJA:

	 Promocja to indywidualny cel gminy.
	Właściwa promocja gminy  przysparza jej inwestorów oraz 

generuje poparcie społeczne dla jej władz.
	 Przedmiotem promocji gminy są udogodnienia, jakie oferuje 

w zakresie różnych aktywności: gospodarczych, turystycz-
nych, środowiskowych, socjalnych itd. 

	W  gminie interesujące są rzeczy najzwyklejsze i zupełnie po-
wszednie dla miejscowych.

	  Najbardziej  powinno nam zależeć na dotarciu promocji 
do adresatów wynikających z przyjętych kierunków rozwoju 
gminy. Ważne jest, aby były to osoby skłonne do zainwesto-
wania w gminie w sposób zgodny z planami nakreślonymi 
przez jej kierownictwo.  Promocja trafia też do zwykłych 
obywateli, mieszkańców gminy.

	W komunikacji z odbiorcami promocji stosujemy głownie 
kanały komunikacji masowej: prasa, radio, telewizja, ogłosze-

nia prasowe i artykuły sponsorowane czy witryny interneto-
we.  Istotne są imprezy promocyjne,  niektóre adresowane do 
wąskiego kręgu odbiorców.

	 Trzeba pamiętać, że konkurencja (inne gminy) zapewne pla-
nuje dokładnie to samo, co my!

Silna MARKA MIEJSCA sprzyja:

	 zmianie postrzegania miejsca;
	 stwarzaniu wspólnej wizji i wspieraniu rozwoju jej potencja-

łu;
	 posiadaniu spójnego, zintegrowanego systemu reprezentacji 

miejsca;
	 umacnianiu lokalnej/ regionalnej i/lub globalnej świadomo-

ści i pozycji miejsca;
	 zmianom stereotypowego postrzegania i kojarzeń z określo-

nym miejscem oraz stworzenie go atrakcyjniejszym.

Spotkanie otworzył starosta gorzowski Józef  
Kruczkowski. Wśród zainteresowanych byli: sta-
rosta powiatu Markisch-Oderland Gernot Schmidt, 
prezes ugrupowania Karl Heine Bosan, wicepre-
zydent  Gorzowa Urszula Stolarska, naczelnik wy-
działu integracji europejskiej UM Jacek Jeremicz 
oraz wójtowie i przedstawiciele gmin z powiatu.
Omówiono realizowany projekt reaktywacji połą-
czenia kolejowego Berlin-Gorzów-Krzyż, renowacji 
dworców i aktywacji gospodarczej terenów przyle-
gających do linii. Prezentację na ten temat przedsta-
wił Jacek Jeremicz. 
W efekcie spotkania wypracowano porozumienie w 
sprawie realizacji przedsięwzięcia.

KOLEJ – 
28 stycznia zainaugurowano kolejny rok działalności 

Działa ono na rzecz reaktywacji połączenia kolejowego

EUIG, 

czyli Europejskie Ugrupowa-
nie Interesów Gospodarczych 
powołano na podstawie 
Rozporządzenia Rady Euro-
pejskiej z dnia 25 lipca 1985 r. 
w czerwcu 2006 we Frankfur-
cie nad Odrą. Jest jednym z 
ponad 2 tys. zarejestrowanych 
Europejskich Ugrupowań 
Interesów Gospodarczych. 

WAŻNIEJSZE 
DZIAŁANIA:

W lipcu 2008 podpisano na 
roczny okres próbny Porozu-
mienie dotyczące wspólnego 
biletu Gorzów-Berlin. Dzięki 
temu, jadąc z Gorzowa do 
Berlina i odwrotnie, wystar-
czyło kupić jeden bilet upraw-
niający także do korzystania 
z komunikacji miejskiej na 
terenie obu miast. Ponieważ 
cieszył się dużym zaintere-
sowaniem podróżnych, więc 
26 czerwca 2009 w Gorzowie 
zawarto Porozumienie na 
czas nieokreślony. 

MIĘDZY-
NARODOWA
konferencja z 
BOGDAŃCEM

„NEBAL – Rynek 
pracy na terenach 
wiejskich” to polsko-
niemiecki projekt 
dotyczący problemów 
bezrobocia. Uczest-
niczą w nim przed-
stawiciele: Branden-
burgii, Rumunii, Buł-
garii, Austrii i Polski. 
Pierwsze spotkania 
odbyły się w styczniu 
i lutym.

Za główny cel projektu 
przyjęto zachowanie 
w istniejących na wio-
skach zakładach miejsc 
pracy i utworzenie co 
najmniej dziesięciu 
kolejnych, stworze-
nie koncepcji nowych 
możliwości pracy 
i zatrudnienia, opraco-
wanie ofert w dziedzinie 
usług, podejmowania 
samodzielnej działalności 
gospodarczej i osiedlania 
nowych przedsiębiorstw 
w ramach programów 
LEADER i ELER. 
W realizację projektu 
zaangażowała się też 
Gminna Biblioteka Pub-
liczna w Bogdańcu. 25 i 
25 lutego na spotkaniu w 
Bad Saarow, kierownicz-
ka biblioteki Monika 
Wilk przedstawiła mul-
timedialną prezentację o 
problemach bezrobocia 
w gminie oraz pomy-
słach na ich rozwiązanie. 
Projekt Nebal ma służyć 
wymianie doświadczeń 
w czasie konferencji i 
warsztatów o charakterze 
krajowym i międzyna-
rodowym. Fachowcy z 
partnerskich regionów 
będą też pracować nad 
przygotowaniem między-
narodowej sieci współ-
pracy po zakończeniu 
projektu, który przewi-
dziano na kilka lat.
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Konferencja została zorganizowana z potrzeby po-
prawy wizerunku Ziemi Lubuskiej i jej postrzega-
nia na tle regionów o bogatej tradycji turystycznej.  
Choć nasz region często nazywany jest Krainą 500 
jezior, Krainą morza lasów czy Zieloną Doliną, to 
wciąż czeka na swoje turystyczne od-
krycie. Pod względem atrakcyjności 
znajduje się na dalekim miejscu, obok 
lubelskiego i opolskiego (po 2 proc.), 
jedynie przed łódzkim (1 proc.).
Wg organizatora, którym był sena-
tor Henryk Maciej Woźniak, drogą 
do sukcesu jest potencjał, który tkwi 
w wykorzystaniu i zagospodarowa-
niu unikalnej sieci szlaków wodnych 
przecinających nasze województwo z 
północy na południe i z zachodu na 
wschód:  – Zaktywizowanie tego po-
tencjału nie tylko zintegruje region, 
ale i wpłynie na lepszą współpracę z 
ościennymi regionami – połączą nas 
rzeki od  Renu przez Łabę, Odrę, 
Wartę i Noteć po Wisłę – powiedział 
senator i zaproponował utworzenie 
klastra turystycznego Zielona Dolina. 
Będzie on służył współpracy na rzecz 

Niech POŁĄCZĄ nas RZEKI
12 lutego w Wojewódzkiej i Miejskiej Bibliotece Publicznej 
im. Zbigniewa Herberta w Gorzowie odbyła się 
konferencja – Lubuski Klaster Turystyczny Zielona Dolina

turystycznego rozwoju terenów leżących nad Wartą 
i Notecią. W czasie spotkania podpisano deklarację 
utworzenia klastra. Wśród zaproszonych gości był 
marszałek województwa lubuskiego Marcin Ja-
błoński i starosta gorzowski Józef  Kruczkowski. 

KLASTER 
„geograficzne skupisko wza-
jemnie powiązanych firm, 
wyspecjalizowanych dostaw-
ców, jednostek świadczących 
usługi, firm działających 
w pokrewnych sektorach i 
związanych z nimi instytucji 
w poszczególnych dziedzi-
nach, konkurujących miedzy 
sobą, ale również współpra-
cujących”. 

(wg definicji 
M. Portera)

Deklaracja 
utworzenia 
klastra 
Zielona 
Dolina:
„My, niżej podpisani, zgro-
madzeni na konferencji pn. 
„Łączą nas Rzeki” zorgani-
zowanej  przez senatora RP 
Piotra Głowskiego i senatora 
RP Henryka M. Woźniaka 
pod patronatem wicemarszał-
ka Senatu RP Prof. Marka 
Ziółkowskiego i marszałka 
Województwa Lubuskiego 
Marcina Jabłońskiego…

… Deklarujemy wolę powo-
łania Lubuskiego Klastra Tu-
rystycznego Zielona Dolina 
jako formuły współdziałania 
na rzecz turystycznego roz-
woju regionu położonego nad 
dolną Wartą i Notecią.” 

(na podstawie wystąpienia 
Henryka M. Woźniaka)

REAKTYWACJA
Europejskiego Ugrupowania Interesów Gospodarczych. 

Berlin-Gorzów-Krzyż

Od 2008 trwają prace nad 
jednolitym systemem in-
formacji turystycznej w 
miejscowościach położonych 
wzdłuż Kolei Wschodniej. 
Po polskiej stronie w projekt 
zaangażowało się siedem 
gmin: Gorzów Wlkp., Witni-
ca, Kostrzyn nad Odrą, Stare 
Kurowo, Zwierzyn, Santok, 
Drezdenko. Po stronie nie-
mieckiej – wszystkie gminy z 
terenu powiatu Marchijsko-
Odrzańskiego (MOL).

RED



Filia Powiatowego Urzędu 
Pracy, wydziału komuni-
kacji oraz budownictwa 
i ochrony środowiska 
Starostwa Powiatowego 
w Gorzowie Wlkp. z sie-
dzibą w Kostrzynie nad 
Odrą działa pod nowym 
adresem przy ul. Granicz-
nej 1 (budynek przejścia 
granicznego)

UWAGA NOWY ADRES
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Utrata zatrudnienia – często jedynego źródła utrzy-
mania – wyzwala w ludziach negatywne emocje i jest 
przyczyną ich dodatkowych kłopotów. Borykają się 
z nimi szczególnie osoby z niższym wykształceniem 
i doświadczeniem zawodowym, co niekorzystnie 
wpływa na ich aktywność. Z obserwacji wynika, że 
urzędy pracy nie poświęcały im dotąd dość czasu, by 
rejestrując się, mogły przedstawić swoje możliwości. 
Natomiast sporządzanie i przyjmowanie obowiązują-
cych dokumentów, załączników czy zaświadczeń nie-
korzystnie wpływało na atmosferę w trakcie obsługi. 

Indywidualne Plany Działania
By wzmocnić działania aktywne nad pasywnymi, zin-
dywidualizować kontakty związane z pośrednictwem 
pracy i poradnictwem zawodowym bezrobotnych i 
poszukujących pracy, w działalności PUP wyodręb-
niono Centrum Aktywizacji Zawodowej. Ważnym 
jego ogniwem będą Indywidualne Plany Działania 
oraz pomoc w sporządzaniu dokumentów aplikacyj-
nych, indywidualnym przygotowaniu do rozmowy 
kwalifikacyjnej, organizacji giełd pracy czy prowadze-
niu testów za pomocą Kwestionariusza Zachowań 

Kostrzyński 
RYNEK PRACY 
ATRAKCYJNY 
dla sąsiadów

25 listopada 2009 z 
jednodniową wizytą 
w Kostrzynie prze-
bywała delegacja 
Agencji Pracy z Eber-
swalde

Trzy osoby z Eberswalde przy-
jechały do Kostrzyna w ramach 
porozumienia podpisanego 
między Powiatowym Urzędem 
Pracy w Gorzowie a Agentur 
fur Arbeit Eberswalde i Job-
center Barnim. Celem wizyty 
było zapoznanie się z kostrzyń-
skim rynkiem pracy, sposobami 
i procedurami obowiązującymi 
w filii oraz wymianą doświad-
czeń i wiedzy dotyczącej służb 
zatrudnienia po obu stronach 
granicy. Niemieccy goście 
uczestniczyli w zajęciach ak-
tywizacyjnych Klubu Pracy. Z 
pracownicami kostrzyńskiej filii 
PUP wizytowali: Przedszkole 
Miejskie nr 3, Ośrodek Pomocy 
Społecznej, Szkołę Podstawo-
wą nr 2, należący do WZDZ 
w Gorzowie Ośrodek Kształ-
cenia Zawodowego oraz firmę 
Birnhaus i Zakład Mechaniki 
Pojazdowej Jana Rudzkiego. 
W dwóch ostatnich obserwo-
wali promocję instrumentów 
i usług rynku pracy prezen-
towaną przez pośrednika 
pracy. W przedszkolu i szkole 
interesowały ich kwestie spo-
sobu zatrudniania i kwalifikacji 
nauczycieli, a w OSP poznali 
program dla osób bezro-
botnych – Od zależności do 
samodzielności oraz aktywne 
formy przeciwdziałania bezro-
bociu. Na zakończenie wizyty 
uczestniczyli w zajęciach kursu 
stylizacji paznokci, realizowane-
go przez Ośrodek Kształcenia 
Zawodowego WZDZ w po-
mieszczeniach Kostrzyńskiego 
Centrum Wspierania Biznesu.

Czas na CAZ

Zawodowych.  – Najważniejsze dla nas jest dążenie 
do maksymalnego zadowolenia klientów – mówi dyr. 
PUP w Gorzowie Ryszard Rzemieniecki. – Chce-
my zapewnić im profesjonalną, sprawną i termino-
wą obsługę, a usługi dostosować do indywidualnych 
potrzeb. Nasz urząd powinien być instytucją niosącą 
pomoc, solidną i otwartą na klienta. 

Pozyskiwanie środków finansowych
Specjalnie przygotowani pracownicy CAZ-u opra-
cowują projekty, dzięki którym PUP pozyskuje 
dodatkowe środki finansowe na aktywizację osób 
bezrobotnych i poszukujących pracy. Dzięki temu 
także urzędnicy będą podnosić swoje kwalifikacje. 
By sprostać obowiązującym  standardom usług na 
rynku pracy, konieczna jest jeszcze modernizacja po-
mieszczeń. Dwa w piwnicy zostaną zaadaptowane na 
Klub Pracy, a jedno – na trzy biura. Koszt przedsię-
wzięcia obliczono na ok. 150 tys. zł, z czego 80 proc. 
może pokryć Ministerstwo Pracy i Polityki Społecz-
nej. 20 proc. zadań modernizacyjnych sfinansują Sta-
rosta Gorzowski i Prezydent Miasta Gorzów.

HAK

Od 1 stycznia w ramach Powiatowego Urzędu Pracy działa 
Centrum Aktywizacji Zawodowej (CAZ)

WARTO WIEDZIEĆ

Centrum Aktywizacji Zawodowej
to wyspecjalizowany pion organizacyjny Powiatowego Urzędu 
Pracy w Gorzowie. Powstał z potrzeby szerszego docierania 
do bezrobotnych i poszukujących pracy. Zatrudnia 26 osób, w 
tym pięciu pośredników pracy, jednego pośrednika EURES, 
trzech specjalistów ds. rozwoju zawodowego, pięciu doradców 
zawodowych, dwóch liderów Klubu Pracy i dwóch specjalistów 
ds. programów. CAZ został powołany do prowadzenia usług 
pośrednictwa pracy. Obejmują one: 
• sporządzanie IPD;
• poradnictwo zawodowe;
• informację zawodową;
• pomoc w praktycznym poszukiwaniu pracy;

• organizację szkoleń, w tym udzielanie pożyczek na szkolenia;
• finansowanie kosztów licencji i egzaminów;
• finansowanie studiów podyplomowych;
• monitoring zawodów deficytowych i nadwyżkowych;
• prace interwencyjne;
• staże;
• przygotowanie zawodowe dorosłych;
• roboty publiczne;
• refundację kosztów opieki nad dzieckiem;
• dotacje na podjęcie działalności gospodarczej;
• dofinansowanie wyposażenia miejsc pracy;
• prace społecznie-użyteczne.



BIULETYN INFORMACYJNY POWIATU GORZOWSKIEGO nr 1(10) kwiecień 2010 r.

2�

skarbnika Marka Szabata, a za Stal Gorzów: pre-
zes Władysław Komarnicki i wiceprezes Ireneusz 
Maciej Zmora (na zdj.).

HAK

POWIAT na ŻUŻLU
8 lutego Powiat Gorzowski podpisał z klubem żużlowym Stal Gorzów 
umowę na świadczenie usług promocyjno-reklamowych

Inwestycję, jako beneficjent, realizuje Gmina Witnica 
w ramach projektu: Ujście Warty – zintegrowana 
gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracji Wit-
nica. Koszt całości to ok. 32 mln zł. Ok. 20 mln 
zł da Unia Europejska w ramach Programu Opera-
cyjnego Infrastruktura i Środowisko 2007-2013.
Przedsięwzięcie obejmuje budowę 26,4 km sieci ka-
nalizacyjnej na terenie miejscowości: Witnica, Biał-
czyk, Pyrzany i Nowiny Wielkie oraz 9,1 km sieci 
wodociągowej w Witnicy i Białczu, a także rozbudo-
wę mechaniczno-biologicznej oczyszczalni ścieków 
w Białczu. 
Dzięki temu 3718 nowych mieszkańców zostanie 
podłączonych do sieci kanalizacyjnej, a 2264 do sieci 
wodociągowej.
Burmistrz Andrzej Zabłocki ma nadzieję, że rozbu-
dowa sieci spowoduje wzrost zainteresowania gminą 
wśród nowych mieszkańców oraz inwestorów. 
W uroczystości wmurowania aktu erekcyjnego wzięli 
udział m.in.: wicemarszałek Sejmu Stefan Niesio-
łowski, senator Henryk Maciej Woźniak, starosta 

NOWOCZESNA 
oczyszczalnia ścieków
23 lutego o 13.00 w miejscowości Białczyk k. Witnicy 
wmurowano akt erekcyjny pod budowę 
oczyszczalni ścieków

gorzowski Józef  Kruczkowski, przewodniczący 
Rady Powiatu Ryszard Iliaszewicz.

HAK

Za 10 tys. zł od nowego sezonu na stadionie żuż-
lowym im. Edwarda Jancarza w Gorzowie poja-
wią się dwa koziołki reklamowe Powiatu Gorzow-
skiego, a na oficjalnej stronie internetowej Klubu  
www.stalgorzow.pl oraz na tablicach do wywiadów 
– herb Powiatu. 
To już druga umowa podpisana w ostatnim czasie 
z klubami sportowymi naszego regionu. W styczniu 
Zarząd Powiatu zdecydował o podpisaniu umo-
wy promocyjnej z gorzowskim klubem koszykarek 
KSSSE AZS PWSZ Gorzów Wlkp. 
– Od kilku lat Klub Sportowy Stal Gorzów współ-
pracuje z naszym Zespołem Szkół w Witnicy – mówi 
starosta Józef  Kruczkowski. – W dodatku barwy  
szkoły i klubu są żółto-niebieskie, ale dopiero w tym 
sezonie Powiat Gorzowski podpisał ze Stalą porozu-
mienie. Cieszymy się bardzo, bo szacuje się, że około 
jedna czwarta kibiców na stadionie im. Edwarda Jan-
carza to mieszkańcy naszego powiatu.
Pod umową podpisy złożyli: w imieniu Zarządu 
Powiatu Gorzowskiego: starosta Józef  Kruczkow-
ski i wicestarosta Grzegorz Tomczak w obecności 
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6, 11, 16,18, 31, 33, 35, 39, 45… to wcale nie są 
twoje szczęśliwe numerki. To typy wirusa HPV, 
z dwoma najgroźniejszymi: 16. i 18. – onkogen-
nymi typami brodawczaka ludzkiego, odpowie-
dzialnymi za 70 proc. przypadków  zachorowań 
na raka szyjki macicy.  Ciągle jeszcze, co roku, 
przez zbyt późne jego wykrycie, w Polsce umie-
ra ok. 2 tysiące kobiet.

Rak to szok!
Rak to szok nie tylko dla pacjentki, ale jej part-
nera, rodziny i diagnosty. Wydawać by się mogło, 
że w XXI wieku kobiety są świadome zagrożeń 
związanych z ich zdrowiem i wizytę u ginekolo-
ga mają wpisaną w kalendarzu. Niestety, prawda 
bywa alarmująca. Na forum www.przychodnia.
pl, 20 czerwca 2009 Agata napisała: „Moja cio-
cia zrobiła cytologię po 19 latach niechodzenia 
do ginekologa…” I nie jest to przypadek od-
osobniony, choć od 2006  Populacyjny Program 
Profilaktyki i Wczesnego Wykrywania Raka 
Szyjki Macicy gwarantuje wykonanie w ramach 
ubezpieczenia w NFZ badania cytologicznego 

każdej kobiecie między 25 a 59 rokiem życia, jeśli 
w ciągu trzech ostatnich lat tego nie zrobiła. Wy-
starczy, by zgłosiła się na badanie do wybranego 
przez siebie zakładu opieki zdrowotnej, który 
podpisał z NFZ umowę na realizację Programu. 
– Ja doskonale rozumiem, że wiele kobiet bro-
ni się przed badaniem cytologicznym, bo to dla 
nich sytuacja niekomfortowa, ale czy te wszyst-
kie panie, które tak bardzo boją się lekarza, ni-
gdy nie chorowały na grypę? Nie pamiętają, jak 
bardzo taki „zwykły katar” osłabia? Jak zwala z 
nóg i zmienia życie nawet, jeśli człowiek bardzo 
się broni? Nie wiedzą, o ile bardziej niekomfor-

NIE WYRZUCAM

towe mogą być konsekwencje niezrobienia  cy-
tologii? – pyta Lucyna  G. z Gorzowa. – Każ-
dy z nas ma dziś kalendarz na biurku albo w 
komórce. Wystarczy wpisać hasło „cytologia” i 
pilnować. Mam też apel do panów, mężów czy 
partnerów kobiet, także z młodszego pokolenia: 
Dbajcie, by wasze żony, matki i kochanki badały 
się nie raz na trzy lata, ale raz w roku. Kiedyś na 
8 marca mężowie biegli do swoich pań z goździ-
kiem, zakłady pracy kupowały im rajstopy albo 
perfumy. W XXI wieku, raz do roku, właśnie w 
tym dniu wykupcie swoim paniom dodatkową 
wizytę u ginekologa, który pobierze – koniecz-
nie w ramach Programu – wymaz do badania. 
To będzie prezent bezcenny, bo da pewność, 
że wszystko jest dobrze albo pozwoli w odpo-
wiednim czasie zareagować i wygrać z cichym 
zabójcą naszych kobiet. 

Nie tylko badać i szczepić, ale…
O tym, że jakość życia kobiety przenosi się na ja-
kość życia całej rodziny, nie trzeba nikogo prze-
konywać. Stąd hasło Salus feminae suprema lex 

esto (Jakość życia kobiety) 
przyświecało uczestni-
kom XXX Jubileuszowe-
go Kongresu Polskiego 
Towarzystwa Ginekolo-
gicznego w Lublinie. We 
wrześniu 2009 jednym z 
punktów programu  była 
sesja interaktywna Przy-
szłość bez raka szyjki ma-
cicy – mrzonka czy rze-
czywistość. To temat, któ-
ry wywołuje wiele emocji, 
głównie wśród matek 
młodych dziewcząt. Nie 
mają one pewności, czy 
i na ile – wprowadzona 
w 2006 czterowalentna 
szczepionka Silgard/Gar-
dasil czy w 2007 dwu-

walentna Cervarix przeciwko wirusowi HPV 
– uchroni ich córki przed rakiem. 
– Zastanawiałam się nad tym, bo z jednej strony 
mamy mnóstwo różnych, czasem sprzecznych 
informacji, którymi bombardują nas firmy i 
media. Pisze się przecież o przypadkach śmier-
telnych, których – jak się potem okazuje – przy-
czyna nie była w szczepionce. Ale z drugiej stro-
ny wiemy, że zdarzały się śmiertelne zejścia przy 
szczepieniach przeciwko zwykłej grypie, więc ja 
bym tego nie brała pod uwagę – mówi założy-
cielka Kwiatu Kobiecości Ida Karpińska. W 
2003 sama dowiedziała się, że jest chora. 

Kiedy kobieta ma 20, 30 lat, jest po prostu młoda. Kiedy przekracza 40, 50 czy 60-kę, 
zagraniczne wycieczki, remontuje, a czasem nawet buduje dom. Nowoczesny, z luksusami, 
świecie znacznie dłużej młode – staje się gonitwą przed uciekającym bezpowrotnie czasem. 

– Wiem, że temu, co nowe, niezbyt ufamy. Ale 
jeśli mamy tylko 70 proc. skuteczności, a nawet 
tylko 50 proc., to ja bym się zaszczepiła, gdy-
bym miała tę możliwość, zanim zachorowałam. 
Jeśli jest oręż do walki na dziesięć czy choćby 
pięć lat, to jaka to cena za ludzkie zdrowie i 
życie? Dla mnie żadna. Więc jeśli dostałyśmy 
szansę dla siebie i swoich dzieci, to warto ją wy-
korzystać – podkreśla i dodaje, jak ważne jest 
zaangażowanie samorządów w troskę o zdrowie 
kobiety. – Trzeba wziąć pod uwagę, że niektó-
re z nich znajdują pieniądze na dofinansowanie 
szczepień, bo przecież w naszym kraju nie ma 
równości. Są rodziny, które stać na zaszczepie-
nie swoich córek przed piekłem, jakie ja prze-
szłam, ale co z tymi, które nie mają pieniędzy? 
Czy ktoś się nad tym zastanowił?
W województwie lubuskim pionierem tych 
działań jest powiat żarski. To on oraz gminy, w 
których mieszkają nastolatki, pokrywają koszty 
szczepienia. W 2009 było to ok. 600 tys. zł.  14 
września podsumowano realizację programu 
szczepień ochronnych przeciwko wirusowi HPV 
w 2008 r. Z bezpłatnych szczepień skorzystało 
660 dziewcząt. Młodzież ze szkół powiatu wie, 
że na zakażenie tym wirusem narażona jest każ-
da kobieta niezależnie od wieku, że rozwój cho-
roby jest zwykle długotrwały i może przebiegać 
bezobjawowo, dlatego najlepszym sposobem 
uniknięcia raka szyjki macicy jest połączenie 
szczepienia z regularnym wykonywaniem badań 
cytologicznych. Ale to nie wszystko.

… promować właściwy styl życia
Profilaktyka, którą gwarantuje nam państwo, 
powinna być wsparta promowaniem właści-
wego stylu życia, a więc m. in. świadomej i nie 
za wczesnej inicjacji seksualnej oraz wierności 
jednemu partnerowi. – Ostatecznie wirus HPV 
nie jest tak samo dostępny jak wirus grypy 
– podkreśla naczelny zielonogórsko-gorzow-
skiego „Gościa Niedzielnego” ks. Tomasz 
Gierasimczyk. – I ludzie muszą to wiedzieć. 
W moim przekonaniu tu właśnie jest klucz do 
profilaktyki, który trzeba wyeksponować, nie 
sprowadzając go jednak do karykatury, np. do 
„bezpiecznego seksu” czy czegoś w tym rodza-
ju. Obawiam się, że w obecnych programach ta 
kwestia nie jest dostatecznie uwzględniana. Czy 
nie jest to zatem poważny mankament, zwłasz-
cza w przypadku młodzieży? – pyta.   
Z koniecznością propagowania takiej wiedzy 
zgadza się kierownik Wojewódzkiego Ośrodka 
Koordynującego w Gorzowie Piotr Gratkow-
ski. – Właściwy styl życia powinniśmy promo-
wać zawsze i wszędzie. I uświadamiać młodzież, 
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ŻYCIA do KOSZA
chciałaby zdążyć zrobić to, czego wcześniej nie zdążyła: kupuje nowy samochód, jedzie na 
na które przecież pracowała przez lata. Spieszy się, bo to jej życie – choć w dzisiejszym 
Niestety, bywa, że w tej gonitwie zapomina o tym, co najważniejsze. O zdrowiu. 

że niebezpieczne jest wczesne rozpoczynanie 
życia seksualnego, wielość partnerów a także co-
raz chętniej stosowana antykoncepcja. Niestety, 
często jest tak, że dziewczęta, które po wizycie u 
ginekologa dowiadują się, że są zdrowe, niemal 
żądają wypisania środków antykoncepcyjnych. 
Nie znają ich działania i nie myślą o tym, co bę-
dzie za dziesięć lat. To my, lekarze, musimy im 
to wyjaśniać – dodaje. 
Niebezpieczeństwo tkwiące w stosowaniu środ-
ków antykoncepcyjnych potwierdza szef  Cen-
tralnego Ośrodka Koordynującego w Pozna-
niu prof. Marek Spaczyński: – Rzeczywiście, 
badania wykazują, że długoterminowe przyj-
mowanie pigułek antykoncepcyjnych zwiększa 
ryzyko zachorowania na raka szyjki macicy. Po-
jawił się też wynik sugerujący, że wzrosło ono 
nawet czterokrotnie u kobiet, które przyjmowa-
ły doustne środki antykoncepcyjne przez ponad 
dziesięć lat. 
Dziś wiek, gdy kobieta rodzi pierwsze dziecko, 
znacznie się przesunął. 20-30-latki niekoniecz-
nie myślą o macierzyństwie. Gdy  jednak – w 
wyniku zachorowania na raka – ta możliwość 
oddala się bezpowrotnie, przeżywają tragedię. 
Doświadczyła jej Ida Karpińska: 
– Kiedy dowiedziałam się, że nie będę mieć 
dzieci, zadawałam sobie pytanie, dlaczego 
mnie to spotkało. Wtedy z pomocą przyszła 
mi mama. Siadła naprzeciwko mnie, wzięła za 
ręce, spojrzałyśmy sobie głęboko w oczy i usły-
szałam: „Moja kochana. Widocznie tak miało 
być. Widocznie gdzieś na świecie jakieś dziecko 
zostało przez kogoś porzucone, dziecko, któ-
rego ktoś nie chciał. I widocznie ty musisz je 
odnaleźć”. Proszę mi wierzyć. Te słowa bardzo 
mnie podbudowały. To dzięki nim przestałam 
myśleć, że nie urodzę dziecka. I dziś powtarzam 
to wszystkim kobietom, które mają podobne 
wątpliwości. I na nie też to działa. 

Muszę być zdrowa 
Niezależnie od wieku, wykształcenia i aktywno-
ści zawodowej, wiedza kobiet na temat przyczyn 
i objawów powstawania raka szyjki macicy ciągle 
jest zbyt mała, stąd potrzebujemy nieustannej 
troski o edukację i profilaktykę zdrowotną mło-
dzieży oraz finansowego wsparcia programów 
wczesnego wykrywania tego nowotworu. Wo-
jewódzki Ośrodek Koordynujący w Gorzowie 
wysłał już 37 tys. zaproszeń, co pozwoliło na-
szemu województwu przesunąć się o trzy miej-
sca do przodu w działaniach profilaktycznych. 
– Ale to ciągle zbyt mało – mówi dr Piotr Grat-
kowski. – Moim marzeniem jest, by w woje-
wództwie lubuskim wszystkie kobiety przeba-

dały się w ramach programu i potem – w celach 
profilaktycznych – systematycznie odwiedzały 
swoich ginekologów chociaż raz w roku. I żeby 
szybko zmieniła się świadomość społeczna. 
Nad tym pracuje dziś cała Polska. 17 września 
ruszyła kampania społeczna promująca pro-
filaktykę raka szyjki: Nie pakuj się do trumny, 
zrób cytologię.  Powstała w oparciu o pomysł 
drugoklasistów z I LO im. Stanisława Staszica 
w Lublinie, którego patron już w XVIII w. po-
wiedział, że: „Takie będą Rzeczypospolite, jakie 
ich młodzieży chowanie.” 
– Kiedy nauczycielka, Grażyna Konik, zapropo-
nowała nam udział w konkursie, szukaliśmy nie-
banalnych skojarzeń. To była istna burza mózgów. 
A jak wygraliśmy – niesamowita przygoda z pro-
fesjonalistami, którzy realizowali nasz pomysł  – 
mówili zgodnie zwycięzcy drugiej edycji konkursu 
Mam haka na raka: Ola Osiej, Joasia Sumorek, 
Maciek Mańko i Krzysiek Grzechnik, który nie 
wyklucza, że w przyszłości będzie lekarzem… 
W Zamościu poznałam tych ludzi, ich zaanga-
żowanie, pomysł i zrealizowany spot. Uważam, 
że zrobili fantastyczną 
rzecz. Mam nadzieję, że 
dzięki temu wiele kobiet 
zastanowi się, co jest dla 
nich najważniejsze. Bo 
dla mnie profilaktyka to 
podstawa. W moim ży-
ciu ciągle coś się zmienia. 
Niestety, nie zawsze na 
lepsze. Ale nauczyłam 
się, że jeśli stan zdro-
wia zależy ode mnie, nie 
mogę dać zaskoczyć się 
chorobie. Muszę mieć 
pewność, że w każdej 
chwili będę zdolna pod-
jąć kolejne życiowe wy-
zwanie. Utrata pracy to 

Przygotowanie do badania: 
•  na badanie zgłoś się co najmniej dwa dni po 

ostatnim dniu krwawienia miesiączkowego
•  48 godzin przed pobraniem wymazu cytologicz-

nego nie używaj żadnych leków dopochwowych, 
nie wykonuj irygacji

•  24 godziny przed pobraniem wymazu cytolo-
gicznego zrezygnuj ze współżycia płciowego 

•  nie zgłaszaj się na badanie w czasie krwawienia 
miesiączkowego

Wg Narodowy Program 
Zwalczania Chorób Nowotworowych

Większość wyników z badań wymazu szyjki macicy 
jest normalnych. Jeżeli pojawia się nieprawidłowy 
wynik, oznacza to po prostu, że w badaniu cyto-
logicznym stwierdzono niektóre nieprawidłowe 
komórki szyjki macicy. Zazwyczaj są to niewielkie 
nieprawidłowości i nie znaczy, że masz raka. W 
rzeczywistości, wiele kobiet z zaburzeniami wymazu 
szyjki macicy nawet nie wymaga leczenia. Jednak jeśli 
pojawiają się pacjentki z nieprawidłowym wynikiem, 
powinny być dokładnie kontrolowane w celu zmniej-
szenia ryzyka rozwoju raka szyjki macicy.

Wg European Cervical 
Cancer Association

trudny moment dla każdego, a co dopiero dla 
kobiety, która jest 50+. We wrześniu i mnie 
dotknęła konsekwencja światowego kryzysu. 
Stanęłam na zakręcie. I nim wyłonił mi się ja-
kikolwiek pomysł na przyszłość, chwyciłam za 
komórkę, zadzwoniłam do swojego ginekologa 
i umówiłam się na badanie. „Musisz być zdro-
wa, kobieto. Musisz to wiedzieć” – powiedzia-
łam sobie. „Nie daj Boże, sytuacja się przedłuży, 
dopadnie cię jesienna depresja, organizm straci 
wolę walki… nieszczęścia chodzą parami, więc 
nie funduj sobie drugiego”. Dziś cieszę się, że 
mogę ze spokojem myśleć o przyszłości.  No 
i mile zaskoczyło mnie zaproszenie, które do-
stałam z lubuskiego WOK-u. Przyszło zaraz po 
mojej wizycie u lekarza. Poczułam, że nie jestem 
sama, że ktoś o mnie dba na wypadek, gdybym 
sama zapomniała o tym, co dla mnie najcenniej-
sze, o zdrowiu. Wiem, że są kobiety, które  takie 
zaproszenia wyrzucają do kosza. Ale to tak, jak 
by wyrzucały własne życie. 

Hanna Kaup
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Kwiecień 2010
07  Śr 09.00 DZIWACZEK 
07  Śr 11.30 DZIWACZEK 
11  Nd 15.00 Mamy 18 lat – Koncert z okazji 18-Lecia Studia Teatralnego dla Dzieci i Młodzieży 
11  Nd 18.00 Mamy 18 lat – Koncert z okazji 18-Lecia Studia Teatralnego dla Dzieci i Młodzieży 
12  Pn 10.00 W kinie z Chaplinem – Widowisko Taneczne Zespołu Tańca Aluzja 
12  Pn 18.00 W kinie z Chaplinem – Widowisko Taneczne Zespołu Tańca Aluzja 
13  Wt 09.30 CZARODZIEJSKIE KRZESIWO 
13  Wt 11.30 CZARODZIEJSKIE KRZESIWO 
13  Wt 20.30 Param – impreza zamknięta 
14  Śr 11.00 CZARODZIEJSKIE KRZESIWO 
18  Nd 16.00 CZARODZIEJSKIE KRZESIWO 
19  Pn 10.00 IX Gorzowski Przegląd Teatrzyków Przedszkolnych 
20  Wt 10.00 IX Gorzowski Przegląd Teatrzyków Przedszkolnych 
23  Pt 10.30 Jubileuszowy Koncert Zespołu Tańca Fart 
23  Pt 13.00 Jubileuszowy Koncert Zespołu Tańca Fart 
23  Pt 19.00 Jubileuszowy Koncert Zespołu Tańca Fart 
24  So 19.00 ZAPACH ŻUŻLA PREMIERA PRASOWA scena kameralna 
25  Nd 17.00 ZAPACH ŻUŻLA scena kameralna 
25  Nd 19.00 Gorzów Jazz Celebrations – John Scofield 
27  Wt 12.00 ZAPACH ŻUŻLA scena kameralna 
27  Wt 19.00 DZIEŃ WALENTEGO gościnnie wystąpi ANNA SENIUK 
28  Śr 12.00 ZAPACH ŻUŻLA scena kameralna 
28  Śr 19.00 DZIEŃ WALENTEGO gościnnie wystąpi ANNA SENIUK 
29  Cz 10.00 PRZEBUDZENIE 
29  Cz 17.00 Uroczyste Wręczenie Świadectw Ukończenia Zespołu Szkół Ekonomicznych w Gorzowie 
29  Cz 19.00 ZAPACH ŻUŻLA scena kameralna 
30  Pt 09.00 PRZEBUDZENIE 
30  Pt 13.00 Uroczyste Wręczenie Świadectw Ukończenia V Liceum Ogólnokształcącego w Gorzowie 

GŁÓD MIŁOŚCI

3 marca w Klubie Jedyn-
ka Grodzkiego Domu 
Kultury w Gorzowie 
odbyło się spotkanie z 
wierszami Teresy Wil-
czyk-Surmacz

Poetycki wieczór nosił tytuł 
„Głód miłości”, tak samo jak 
tomik poetycki wydany przez 
autorkę. Ukazał się dzięki 
wsparciu starosty gorzowskie-
go Józefa Kruczkowskiego. 
Teresa Wilczyk-Surmacz na 
co dzień mieszka w Dębnie, 
ale pracuje w Powiatowym 
Centrum Pomocy Rodzinie 
przy gorzowskim starostwie. 
Wiersze, piszącej od ponad 20 
lat poetki, które prezentowała 
aktorka Teatru im. Juliusza 
Osterwy Bożena Pomykała 
– przesycone są smutkiem 
ludzkiej egzystencji, tęsknotą 
do własnego domu i miłości. 

REPERTUAR 
Teatru im. Juliusza Osterwy w Gorzowie

ZAPACH ŻUŻLA
 
reżyseria: Jacek Głomb 
autor: Iwona Kusiak 
scenografia: Małgorzata Bulanda 
muzyka: Bartek Straburzyński  
ruch sceniczny: Witold Jurewicz
Opowiadamy o Gorzowie i o żużlu – czyli o świecie. Nasz spektakl jest luźno 
inspirowany tragiczną historią jednego z najlepszych polskich zawodników żużlo-
wych, Edwarda Jancarza, którego losy nierozerwalnie wiążą się z historią miasta i 
żużla w Gorzowie. Nie jest to jednak opowieść oparta na faktach ani dokumen-
tująca przeszłość. Twórcom przedstawienia zależy przede wszystkim na oddaniu 
atmosfery wokół żużla i ukazaniu ludzkich relacji – stąd liczne rozmowy z byłymi 
zawodnikami, działaczami oraz innymi osobami, dla których żużel był czymś 
więcej niż tylko sportem. To fikcyjna opowieść próbująca opisać świat, który od 
wielu lat fascynuje, wciąga i uzależ-
nia. Jak narkotyk. Jak zapach żużla.

DZIEŃ WALENTEGO

Autor: Iwan Wyrypajew 
Reżyseria: Tomasz Zygadło 
Scenografia: Tatiana Kwiatkowska 
Muzyka: Marek Zalewski, Paweł 
Czyrka 
As. reżysera: Iwona Kusiak 
Przekład: Andrzej Bubień  
(tytuł sztuki zapożyczono z tłumaczenia Agnieszki Lubomiry Piotrowskiej) 
Tragikomiczna, nostalgiczna opowieść o miłości, cierpieniu i losie, który płącze 
ludzkie ścieżki. To historia dwóch kobiet, które pokochały tego samego męż-
czyznę. Po jego śmierci mieszkają razem i nienawidzą się, ale i nie mogą żyć bez 

siebie. Walentyna (ANNA SENIUK) wraca pamięcią do początków miłości, 
która się nie skończyła... Autor manipuluje czasem i przestrzenią; nie wiemy, co 
jest wspomnieniem, a co tylko marzeniem zakochanych kobiet, z których każda 
z nich walczyła o uczucie. W dniu „Dniu Walentego” autor nie waha się używać 
wielkich słów, których wstydzimy się współcześnie wymawiać.

PRZEBUDZENIE

Autorzy: Iwona Kusiak, Cezary 
Żołyński 
Reżyseria: Cezary Żołyński 
Scenografia: Gustaw Nawrocki 
Realizacja dźwięku: Łukasz Bernas 
„Przebudzenie” to rodzaj uniwer-
salnej przypowieści skierowanej 
zarówno do dzieci, jak i do dorosłych 
widzów. Bajkowa forma pozwoliła 
autorom sztuki w symboliczny sposób zareagować na fatalne w skutkach wyda-
rzenie, do jakiego doszło rok temu na jednej z gorzowskich ulic. Nikt z przypad-
kowych przechodniów nie udzielił pierwszej pomocy młodej, chorującej na serce 
osobie, która nagle zasłabła. Z powodu obojętności ludzi doszło do tragedii...  
Akcja „Przebudzenia” rozgrywa się w bajkowym królestwie, ponieważ taka 
historia może wydarzyć się wszędzie. Mieszkańcy zapadają tam na tajemniczą 
chorobę zwaną Niemocą, na którą nikt nie zna lekarstwa; stają się nieczuli i 
obojętni na krzywdę innych, a ich serca powoli zamieniają się w kamień... W 
tym samym czasie rezolutna Królewna znajduje misia z oderwanym uchem i 
postanawia szukać dla niego ratunku. Niestety, nikt nie chce jej pomóc: ani zajęci 
arcyważnymi sprawami Król i Królowa, ani kolejno spotkane osoby, które tłuma-
czą się brakiem czasu. Królewna zaczyna tracić nadzieję... Niedługo sama będzie 
potrzebowała pomocy. Czy ktoś będzie na tyle odważny, aby uratować Królewnę 
i udowodnić, że ma Serce? 
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Według stanu na 31 grudnia 2008 r. zadłużenie Samo-
dzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej  
w Kostrzynie nad Odrą wynosiło 87.885.213,88 zł. 
Zobowiązania te powinny być przejęte przez powiat 
po zakończeniu procesu likwidacji SP ZOZ, czyli 
– zgodnie z uchwałą Rady Powiatu Gorzowskiego 
nr 59/IX/2007 – po 31 grudnia 2010 r.

Ze względu na wielkość zadłużenia dawnego szpi-
tala, przekraczającego możliwości budżetu, Zarząd 
Powiatu podjął działania, mające na celu znalezienie 
sposobu zapewnienia możliwości spłaty zobowią-
zań, bez uszczerbku dla wykonywanych ustawowych 
zadań samorządu.

Przyjęty Uchwałą Nr 58 /2009 Rady Ministrów z 
dnia 27 kwietnia 2009 r. program „Wsparcie jedno-
stek samorządu terytorialnego w działaniach stabili-
zujących system ochrony zdrowia”, umożliwił przy-
gotowanie przez władze powiatu planu rozwiązania 
problemu spłaty zadłużenia poszpitalnego. 10 lipca 
2009 r. Starosta Gorzowski powołał zespół do przy-
gotowania dokumentacji wymaganej do przystąpienia 
Powiatu Gorzowskiego do programu rządowego. W 
skład zespołu weszli przedstawiciele Starostwa Po-
wiatowego, likwidator SP ZOZ oraz przedstawiciel 
Nowego Szpitala w Kostrzynie nad Odrą. Zakwa-
lifikowanie powiatu do programu pozwoli uzyskać 
dotację budżetową, umorzenie zobowiązań publicz-
noprawnych oraz kredyt na jednorazową spłatę po-
zostałych zobowiązań. Warunkiem złożenia wnio-
sku o uczestnictwo w programie jest m.in. ustalenie 
ze wszystkimi wierzycielami w formie ugod takich 
wielkości zobowiązań, aby możliwe było przedsta-
wienie bankowi obsługującemu program, wiarygod-

KOMUNIKAT
nej propozycji restrukturyzacji i spłaty zobowiązań 
powiatu, po przejęciu długów i otrzymaniu pomocy 
rządowej. Od wierzycieli będziemy oczekiwać rezyg-
nacji z części należności głównej oraz odsetek we-
dług stanu na dzień 31 grudnia 2008 r., ponieważ 
taką datę przyjęto w programie rządowym.

Zarząd Powiatu podjął decyzję o rozpoczęciu nego-
cjacji ze wszystkimi wierzycielami SP ZOZ w likwi-
dacji. Negocjacje te odbywają się z trzema grupami 
podmiotów. Z pierwszą grupą, skupiającą najwięcej 
wierzytelności, tj. ok. 25, 4 mln zł w imieniu powiatu 
prowadzi Kancelaria Radców Prawnych Edyta Ku-
kier i Anita Pielin sc. Z drugą grupą wierzycieli, któ-
rym SP ZOZ winien jest ok. 0,5 mln zł, rozmowy w 
sprawie ugod prowadzą radcowie prawni Starostwa 
Powiatowego. Trzecią grupę wierzycieli stanowią 
byli pracownicy szpitala, wobec których SP ZOZ w 
likwidacji jest zadłużony na kwotę 4.044.346,07 zł 
(według stanu na 31.12.2008 r.). W tym przypadku 
negocjacje prowadzi likwidator SP ZOZ  Bogusław 
Drzewiecki.

W sprawie tej grupy wierzycieli Powiat Gorzowski 
podjął decyzję, aby propozycje ugod przewidywały 
wypłacenie byłym pracownikom całości zobowiązań 
wraz z odsetkami na dzień 31 grudnia 2008 r. Na po-
siedzeniu Zarządu 1 marca br. podjęto decyzję o prze-
sunięciu tej daty na 31 grudnia 2009 r., uznając, że byli 
pracownicy szpitala nie mogą ponosić kosztów złego 
zarządzania szpitalem w latach 1999-2007. Koszty 
tego przesunięcia poniesie Powiat Gorzowski.

starosta gorzowski
Józef  Kruczkowski

W 2009 roku Starostwo Powiatowe 
w Gorzowie Wlkp. przeznaczyło 
30 tys. zł z Powiatowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej na „Częściowe dofinan-
sowanie zakupu specjalistycznego 
podnośnika hydraulicznego z funk-
cją ograniczania i likwidacji stref  
skażeń chemicznych środowiska na-
turalnego w przypadku wystąpienia 
nadzwyczajnych zagrożeń toksycz-
nymi środkami przemysłowymi na 
terenie Powiatu Gorzowskiego”. 
Wóz z podnośnikiem hydraulicz-
nym otrzymała Komenda Miejska 
Państwowej Straży Pożarnej w Go-

rzowie. Wyposażony jest w 
specjalistyczny sprzęt, który 
umożliwia poprawę efektyw-
ności działań związanych z 
ratownictwem chemicznym 
i ekologicznym. M.in. dzięki 
postawieniu kurtyny wod-
nej pozwoli na wyłapywanie 
chmur mieszanin gazowych 
uwolnionych do atmosfery.
Burmistrz Kostrzyna An-
drzej Kunt odebrał kluczyki 
do wozu z rąk komendanta 
MPSP Huberta Harasimo-
wicza. 

Hak 

W powiecie BĘDZIE BEZPIECZNIEJ
11 marca, przed sesją Rady Miasta, burmistrz Kostrzyna nad Odrą 
Andrzej Kunt odebrał kluczyki do nowego wozu strażackiego

SANTOK  
w POEZJI

W połowie kwietnia ukaże 
się szósty już tomik poetycki 
Jerzego Gąsiorka. Nosi tytuł 
„Czas rzeźbię” i zostanie 
sfinansowany przez Fundację 
Ochrony Przyrody i Dóbr 
Historycznych Ziemi Santo-
ckiej w Santoku.
W jednym z wierszy Jerzy 
Gąsiorek pisze:

„Zaiste musiał być 
Pan Bóg w dobrym humorze 
Kiedy Santok kreślił
W swojej mądrej głowie”
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Przygotowania do sezonu zimowego okazały się tym razem 
niewystarczające, gdyż od grudnia do marca natura była nieugięta. 
Panowały duże mrozy, a gruba warstwa śniegu zalegała na drogach 
i chodnikach. To spowodowało konieczność zwiększenia wydat-
ków na odśnieżanie o prawie 100 proc. od zakładanych. 

Zima, zima i po… DROGACH
W związku z wyjątkowo uciążliwą zimą sezonu 2009/2010 znacznemu 
pogorszeniu uległa sytuacja na drogach powiatowych

Ale dopiero, gdy śnieg stopniał, zobaczyliśmy ogrom szkód. Dro-
gi wyglądały jak szwajcarski ser, dlatego trzeba je jak najszybciej 
łatać. To wymaga zwiększenia planowanych na ten rok wydatków 
na ich eksploatację.

Tegoroczna zima była wyjątkowo długa i uciążliwa. Przez prawie cztery miesiące na ulicach zalegał śnieg...

Kiedy przyszła odwilż, okazało się, jak bardzo zniszczone są nawierzchnie dróg...

Już 23 marca służby drogowe rozpoczęły naprawę zniszczeń i remonty naszych dróg powiatowych.




